Broliai kapucinai Kaune kartu su Kristaus kongregacijos broliais Lenkijoje 
pristato

I-ąjį Lietuvoje tarptautinį katalikų evangelizacinį projektą 
„Mylėkite viens kitą“
DĖMESIO!!! 
Jau išleistas antrasis žurnalo numeris!
Šio numerio centre – laisvės žinia. Tik laisvas žmogus gali mylėti!

„Jūs pažinsite tiesą ir tiesa padarys Jus laisvus“ (Jn 8,32)

Ši žinia verčiama į 15 pasaulio kalbų ir bendroje maldoje sujungia mus kartu su Lenkijos, Vokietijos, Ispanijos, Latvijos, Portugalijos, Rumunijos, Ukrainos ir kitų šalių katalikais. Ruošiami leidimai dar 8 kalbomis. 
Mylimieji, mūsų jėga vienybėje!
Šiame numeryje skaitykite 
Mokslu grindžiami Dievo buvimo įrodymai, šių dienų skauduliai ir aktualijos, ką skelbia daugybės Marijos aspireiškimų pasauliui žinia? „Lietuvių kryžiaus žygis į Gvadelupę už Lietuvą“: nukeliauta beveik 5000 kilometrų. Tyrųjų širdžių judėjimas prieš pasaulio malonumų ir vartotojiškumo kultą. Taip pat, Jūsų dėmesiui, tęstiniai pirmojo numerio straipsniai apie viduramžius sklandančius mitus, palaimintojo Jono Pauliaus II-ojo kūno teologiją bei blogio veikimo strategiją.
„Nemirtinga siela egzistuoja“, - teigia Nobelio premijos laureatas, neurofiziologas Džonas Kerju Eklesas. Jis ryžtingai atmeta materialistinę teoriją apie žmogaus proto veiklą, pagal kurią smegenys, tai sudėtingas kompiuteris. 

„Dievo ženklai per Fox TV“: mokslas išbando tikėjimą. Šis straipsnis pristato nenuginčijamus Katalinos Rivas stigmų ir mistinių patirčių mosklinių tyrimų įrodymus.
Vien Afrikoje kasmet iš islamo pasitraukia apie 6 milijonai žmonių. „Musulmonai atsiverčiai į krikščionybę!“. „Gender ideologija“ –  kas tai? XXI amžiaus dvasinis AIDS?
Dievui nėra neįmanomų dalykų: tikėkite, prašykite ir gausite, - skelbia asmeniniai žmonių liudijimai. „Buvau gėjus, buvau lesbietė“: potraukis tai pačiai lyčiai gali ir tikrai pasikeičia, - pasakoja jie. 
Dievo gailestingumo stebuklai: išgelbėtos gyvybės, stebuklingi išgijimai. 

STOP. Pornografija: kokią įtaką tai daro žmogaus psichikai? Kas atsitinka, kai seksas tampa dievu?

Praktiniai šio numerio patarimai
· Šventųjų bendravimas: kaip padėti savo mirusiesiems, kad jie padėtų mums?

· Kaip patikėt save Marijai ir kokie to vaisiai?
· Kokiu būdu galima tapti šventu per kančią?

· Neregimasis Jono Pauliaus II-ojo vienuolynas: kaip negalią paversti stiprybės šaltiniu?

Perskaitei, pasidalink su kitais!
„Mylėkite viens kitą“ − tai plataus akiračio katalikiškas evangelizacinis žurnalas, kuriame kiekvienas ras tinkamiausią būdą, kaip atsiverti Meilei ir nešti ją kitiems. 

„Mylėkite viens kitą“ –  Jums, mylimieji, su meile dovanoja  gyvą viltį!

Broliai kapucinai globoja senus žmones, rengia įvairias programas jaunimui, padeda alkoholizmu sergantiems žmonėms. Įsigydami žurnalą „Mylėkite viens kitą“ – Jūs ne tik praturtinsite save, bet ir paremsite brolių kapucinų meilės darbus.

Juk mylėti vienas kitą visų pirma reiškia padėti vieni kitiems ... nešti MEILĘ! 

Padėkime vieni kitiems mylėti!

Mes JUS mylime! O JŪS?

Artimiausiu metu žurnalą bus galima įsigyti                                                                                                                                                                       Kontaktiniai telefonai:
internetu, e-prenumerata.                                                                                                                                                         (837) 45 30 28, +370 677 52634, +370 647 36477.
Daugiau informacijos rasite:                                                                                                                                               Žurnalą galima įsigyti ir Kazimiero knygyne, Kaune.
www.mylekite-vienskita.org.                                                                                                                                                                                                         
