PASTORACINĖS TEOLOGIJOS PROGRAMOS
TIKSLAI: parengti pastoracinės teologijos magistrus, gebančius analizuoti praktinius sielovadinio darbo modelius, žinančius krikščioniškos ir pasaulietinės antropologijos skirtumus, turinčius vaikų, jaunimo bei sutuoktinių pastoracinės psichologijos pagrindus bei gebančius juos taikyti sielovadiniame darbe su šeimomis. 
KARJEROS GALIMYBĖS. Absolventai gali dėstyti teologijos disciplinas kolegijose ir aukštosiose mokyklose, dirbti katalikiškoje žiniasklaidoje, katechetiniuose centruose, katalikiškų organizacijų vadovais, katalikiškoje televizijoje, vyskupijų Kurijose, katalikiškų šeimų centruose, Bažnyčios informaciniame centre ir kitose vyskupijų bažnytinėse institucijose.

TRUKMĖ – 2 metai; programa – gilinamoji.
STUDIJUOJAMI DALYKAI:
Krikščioniškoji antropologija

Žmogaus egzistencija ir jos fundamentines išraiškos: prasidėjimas, gimimas ir „tapimas“ žmogumi, asmenybės išsivystymas, asmens charakterio sandara ir priežastingumas, žmogiškoji kančia ir gyvenimo prasmė. Visi žmogaus gyvenimo tarpsniai nuo gimimo iki mirties. Žmonijos kultūros esmė, žmonijos atsiradimas, civilizacijos išsivystymas, žmogaus ir žmonijos praeitis, dabartis ir ateitis.

Santuokos psichologija
Krikščioniškoji asmenybės samprata. Santykis tarp krikščioniško asmenybės suvokimo bei svarbiausių psichologijos mokyklų naudojamų asmenybės teorijų. Krikščioniškoji santuokinės meilės samprata. Kasdieninės dvasinės praktikos potencialas, jo įtaka santuokiniam bendravimui bei bendrieji šio bendravimo dėsningumai. Konfliktų sprendimo būdai, išklausymo svarba, ištikimybės, atleidimo ir kt. klausimai. Sociokultūrinė šiandienos situacija ir jos poveikis santuokiniam gyvenimui. 

Meilė ir pasirengimas šeimai
Žmogaus asmens suvokimas. Bažnyčios mokymas apie žmogaus lytiškumą. „Separatistinis“ žmogaus lytiškumo suvokimas. „Integralistinis“ žmogaus lytiškumo suvokimas. Lytinis ryšys ir neatsiejamos asmenis jungianti bei prokreacinė dimensijos. Santuokinė meilė ir santuokos gėriai. Santuokinė meilė ir santuokinis aktas. Vaisingumo pažinimas ir natūralus šeimos planavimas. Šiuolaikinės prokreacinės technologijos ir jų įtaka sutuoktinių meilės bendruomenės kūrimui.
Šeimos sveikata ir krikščioniška moralė
Šeimos ir sveikatos sąvokų aptarimas. Žmogaus gyvybės atsiradimas ir išskirtinumas. Žmogaus asmens samprata ir veiksmų moralumo vertinimo kriterijai. Biomedicinos principai: geradarybės, žalos nedarymo, autonomijos, teisingumo. Konfidencialumas. Laisvas informuotas sutikimas. Kompetetingi ir nekompetetingi asmenys. Liga: gydymas ir reabilitacija. Priklausomybės: alkoholizmas, rūkymas, narkotikai. Prokreacijos etika. Dirbtinis apvaisinimas. Prenatalinė diagnostika. Chirurginio gydymo moraliniai aspektai: organų ir audinių donorystė, plastinė ir kosmetinė chirurgija, sterilizacija, abortas, negimdinis nėštumas, lyties keitimas. Pastoracinis rūpestis ir Ligonių patepimo Sakramentas. Pastoracinė pagalba mirštantiems. Paliatyvus gydymas. Sielovada gedėjimo procese.
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Pastoracinė psichologija
Psichologinės sistemos, asmenybės, tikėjimo ir moralės vystymosi teorijos ir jų pritaikymas pastoracijai. Vyro ir moters psichologijos pritaikymas pastoracijai. Pašaukimas, kristinis gyvenimas, sakramentai ir liturgija psichologiniu požiūriu. Psichodvasinė pagalba susituokusiems, tėvams ir vaikams šeimoje, asmenims krizėje, ligoniams, senatvėje, homoseksualių polinkių asmenims, mirštantiems, turintiems suicidinių polinkių bei patiriantiems psichines traumas. 
Vaiko ir paauglio psichologija
Pagrindinės vaiko veiklos psichologiniai ypatumai. Kognityvinių procesų (suvokimo, atminties, vaizduotės, kalbos, mąstymo) raida. Psichologinio vaiko brandumo mokyklai tyrimas. Adaptacijos problemos mokykloje. Pauglystės krizės ypatumai. Asmenybės raida įvairiose teorijose
Santuokos sakramento teisiniai aspektai
Pastoracinis rūpestis ir pasirengimas jungtuvėms. Apie ardančias kliūtis bendrai. Apie ardančias kliūtis atskirai. Santuokinis sutikimas. Santuokos sudarymo forma. Mišrios santuokos. Slaptų santuokų sudarymas. Sutuoktinių išskyrimas. Ryšio nutraukimas. Išskyrimas su santuokinio ryšio pasilikimu. 

Komunikacijos priemonės pastoracijoje
Masinių komunikacijos priemonių istorinė raida ir svarba Bažnyčios mokymo doktrinoje. Katechetinių mokymo priemonių komunikacija ir informacija. Informacijos modelis etiniu aspektu. Žiniasklaida ir moralinė atsakomybė. Objektyvumas, tiesa ir teisingumas. Tiesos informavimas ir privatus gyvenimas.
Pašaukimų pastoracija
Bažnyčios dokumentai apie pašaukimą. Visuomeninės kultūros įtaka pašaukimų pastoracijai ir pašaukimų pastoracijos istorija. Asmeniniai pašaukimai Šventajame Rašte. Bendrasis žmogaus pašaukimas ir jo matmenys. Specialiųjų pašaukimų (pasauliečio, dvasininko ir pašvęstojo gyvenimo) svarbiausieji bruožai ir tarpusavio santykis. Pašaukimo pastoracijos kriterijai. Pašaukimų ugdymo pedagogikos svarbiausieji bruožai. Pašaukimų animacija: atsivėrimas paslapčiai. Pašaukimų orientavimas: asmens tapatumas ir pašaukimas.
Biblija pastoracijoje

Pagrindinės Bažnyčios funkcijos ir pastoracija. Magisteriumo dokumentai apie pastoracinę Bažnyčios veiklą. Pastoracinio darbo su šv. Raštu vieta bendrojoje pastoracijoje. Istorijos aspektai. Santykis su egzegeze. Biblinės kalbos formos. Darbo su Biblija būdai. Didaktinės bibliodramos konceptas. Simbolinės didaktikos reikšmė darbui su šv. Raštu. Darbo su šv. Raštu skirtingos prieitys. Susitikimas su Biblija įvairaus amžiaus grupėse. Darbas su Biblija skirtingose susitikimų ir mokymų vietose. Kūrybiško susitikimo su tekstu pagrindiniai aspektai. Darbas su Biblija iš psichologinės perspektyvos.
Liturginė katechezė
Liturginės katechezės prigimtis ir vaidmuo Bažnyčios gyvenime. Liturginės katechezės istorija ir svarbiausieji šaltiniai. Įkrikščioninimo sakramentų liturginė katechezė arba fundamentalioji katechezė. Liturginė katechezė ir liturginės–pastoracinės tarnystės. Kitų sakramentų liturginė katechezė. Nuolatinės (pastovios) liturginės katechezės funkcijos. Pastoraciniai liturgijos mokymo principai ir vieta Bažnyčioje. Pastoracinė liturgijos analizė ir formavimas.
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Išsamesnė informacija:
Katalikų teologijos fakultetas

Gimnazijos 7, LT-44260 Kaunas

Tel. 837 323 477 

dek@ktf.vdu.lt 
Stojimo sąlygos http://www.vdu.lt/priemimas/
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