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Jungtinis Lietuvos skautų ir skaučių renginys skirtas

Skautų 100-mečio jubiliejui Pasaulyje!
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„BETLIEJAUS TAIKOS UGNIS“ – VĖL KELIAUJA PER LIETUVĄ IR PASAULĮ
Betliejaus taikos ugnis - tai žmonijos brolybės, draugystės ir taikos simbolis. Simboline žvakės liepsna, siekiama įžiebti taiką ir ramybę pirmiausia mūsų visų širdyse, skleidžiant ją savo šeimoje, bendruomenėje, šalyje ir visame pasaulyje. Iš rankų į rankas, per visą pasaulį, perduodama ugnis neša viltį ir taiką. Akcijos tikslas - pasiekti kuo daugiau žmonių ir paskatinti kiekvieną aktyviai kurti taiką savo aplinkoje, siekti tolerancijos visoms etninėms, kultūrinėms, politinėms ar religinėms grupėms.

Betliejaus taikos ugnies idėja kilo 1986 m. Austrijoje socialinės paramos akcijos metu “Šviesa tamsoje”, kuomet ypač pasižymėjęs vaikas iš Austrijos keliauja į Palestiną ir Betliejuje uždega žvakę, kurią kaip taikos ir vilties simbolį parveža į Vieną ir platina savo šalyje. Iš pradžių ši tradicija apėmė tik Austriją, tačiau labai greitai, taikos ugnis, skautų bei visų geros valios žmonių dėka išplito po visą pasaulį. Šiuo metu Taikos šviesos nešimas yra virtęs nauju, džiaugsmingu Kalėdiniu papročiu, užkariavusių širdis žmonių, kurie siekia taikos šiame neramiame XXI amžiuje. 
Betliejaus taikos ugnis vėl atkeliauja ir į Lietuvą. Betliejaus taikos ugnį, jau ne pirmus metus, perima Lietuvos skautų ir skaučių organizacijos iš kaimynų lenkų. Lietuvos-Lenkijos pasienyje iš lenkų skautų ugnį jau tradiciškai perims Lietuvos lenkų harcerių sąjunga perduodama taikos ugnį kitoms Lietuvos skautų ir skaučių organizacijoms. Ugnis platinama ne tik per visą Lietuvą, bet ir perduodama toliau – kaimynams latviams, o šie perduoda estams.

Taikos ir vilties simbolis Vienos (Austrija) katedroje bus išdalintas piligrimų delegacijų atstovams iš visos Europos, o į Lietuvą Betliejaus taikos ugnis atkeliaus gruodžio 17 d. 

2008 m.  BETLIEJAUS TAIKOS UGNIES AKCIJOS RENGINIAI

Gruodžio 17 d. 11:00 val. Lietuvos–Lenkijos pasienyje įvyks iškilminga ugnies perdavimo ceremonija.

Gruodžio 17 d. 17:30 val. Vilniaus Arkikatedroje Bazilikoje aukojamos šv. Mišios, kurių metu uždegama didžioji žvakė. Po šv. Mišių bus galima įsigyti žvakutę su akcijos simboliu ir parsinešti Taikos ugnį į savo namus. 

Gruodžio 18 d. Taikos ugnis vežama traukiniais Vilnius-Klaipėda (08:40) ir Vilnius-Visaginas (08:00) per visą Lietuvą ir dalijama stotelėse. Traukinio vagonas, kuriame vežama ugnis, bus pažymėtas specialia akcijos atributika. Kiekvienoje stotelėje lauks skautai, kurie toliau skleis ugnį savo miesteliuose.

Gruodžio 20 d. nuo 12:00 iki 20:00 Taikos ugnis skautų dalinama Vilniaus Katedros aikštėje, prie Prakartėlės. Kiekvienas galime parsinešti taikos ugnelę į savo šeimą.
Gruodžio 17 - 23 d. ugnis skautų nešama Prezidentui, Seimo ir Vyriausybės nariams, miesto valdžiai, o svarbiausia dalinama labiausiai reikalingiems vilties ir šilumos – vaikų ir senelių globos namuose, ligoninėse, kalėjimuose, universitetuose ir kitose bendruomenėse, organizacijose bei institucijose. Taikos ugnis bus uždegta daugelyje Vilniaus ir visos Lietuvos bažnyčių.
Lietuvos skautų ir skaučių organizacijų Betliejaus taikos nešėjai kviečia prisijungti prie taikos ir vilties skleidimo mūsų šalyje bei pasaulyje, dalyvauti akcijos renginiuose bei parsinešti ugnelę į savo šeimą!
Parengė Alina Akulič
	Lietuvos jaunųjų krikščionių sąjungos skautai ir skautės

Lietuvos jūrų skautija 

Lietuvos lenkų harcerių sąjunga
Lietuvos nacionalinė Europos skautų asociacija
Lietuvos skaučių seserija

Lietuvos skautija


Lietuvos skautų sąjunga
Studentų skautų korporacija „Vytis” ir 

Akademinė skaučių draugovė

Žemaičių skautų organizacija

Lietuvos suaugusių skautų bendrija
	Kontaktiniai duomenys:
Indrė Beganskaitė

Mob. Tel. +370 659 01243
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Dalia Tarailienė

Mob. Tel. +370 698 85092

daliatarailiene@gmail.com
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