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MAŽESNIEJI BROLIAI LIETUVOJE

Mokslinės konferencijos, skirtos Pranciškonų ordino įkūrimo 800 metų jubiliejui (1209–2009),

programa ir tezės

2009 m. spalio 2 d. (penktadienis)
Lietuvos nacionalinio muziejaus salė, Arsenalo g. 3, Vilnius

9.00  Konferencijos atidarymas
BIRUTĖ KULNYTĖ, Lietuvos nacionalinio muziejaus direktorė

Br. kun. ASTIJUS KUNGYS OFM, Mažesniųjų brolių ordino Lietuvos šv. Kazimiero provincijos provincijolas
Br. kun. JULIUS SASNAUSKAS OFM, Mažesniųjų brolių ordino Lietuvos šv. Kazimiero provincija


9.30  

Br. dr. MAREK ADAM DETTLAFF OFM Conv. (Mažesniųjų brolių konventualų (pranciškonų) šv. Kazimiero provincinė atstovybė Lietuvoje) 

Pranciškonų pradžia Lietuvoje XIII–XV a. 

Dr. LIUDAS JOVAIŠA (Vilniaus universitetas)

Pranciškonai Lietuvoje: žmonės, dvasia ir darbai

10.30–11.00 Kavos pertrauka
11.00 

Doc. dr. IRENA VAIŠVILAITĖ (Vilniaus universitetas)

Lietuviai pranciškonai JAV: veikla, dvasingumas, palikimas

Dr. (hp) RŪTA JANONIENĖ (Vilniaus dailės akademijos Dailėtyros institutas)

Lietuvos bernardinų provincija: istorija ir paveldo likimas

Mgr. GABIJA SURDOKAITĖ (Kultūros, filosofijos ir meno institutas, Vilnius)

Pranciškoniškosios Rūpintojėlio ištakos Lietuvoje 
12.30–14.00 Pietūs

14.00 

Prof. dr. (hp) TOMAS SODEIKA (Vilniaus universitetas)

Bonaventūro Sielos vadovas į Dievą: simbolinė kelionė

15.00 Diskusijos

16.00 Parodos „Mažesnieji broliai Lietuvoje“, skirtos Pranciškonų ordino įsteigimo 800 metų jubiliejui, atidarymas

Lietuvos nacionalinis muziejus, Arsenalo g. 1, Vilnius

2009 m. spalio 2 d. – 2010 m. sausio 17 d.

PRANEŠIMŲ TEZĖS

Br. dr. MAREK ADAM DETTLAFF OFM Conv.

Mažesniųjų brolių konventualų (pranciškonų) Šventojo Kazimiero provincinė atstovybė Lietuvoje

Pranciškonų pradžia Lietuvoje XIII–XV a. 

Pranešime apžvelgiama Mažesniųjų brolių kūrimosi istorija ir jų atvykimo į Lietuvą aplinkybės. Aptariama pirmųjų pranciškonų veikla Lietuvoje, pasakojama apie pranciškonų kankinius Vilniuje. Supažindinama su ordino įsitvirtinimo Lietuvoje XV amžiuje istorija. Pristatomas pirmųjų konventų kūrimasis Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje: Vilniuje, Lydoje, Ašmenoje, Kaune, Drohičine, Pinske – ir jų pagrindinė veikla. 
Dr. LIUDAS JOVAIŠA

Vilniaus universitetas

Pranciškonai Lietuvoje: žmonės, dvasia ir darbai

        1246 m. per Kijevo Rusios žemes pas mongolų chaną keliavęs misionierius Giovanni di Pian di Carpine vienas pirmųjų pranešė pranciškonų pasauliui apie lietuvius, dėl kurių kelionėje jam „visą laiką grėsė mirtinas pavojus“. Nepraėjus nė dešimtmečiui, broliai pranciškonai dalyvavo  karaliaus Mindaugo karūnacijoje ir nuo tol Lietuvos beveik nebepaliko. Visą XIV amžių, iki pat galutinio Lietuvos krikšto, Vilniuje veikė pranciškonų misija, bent keletą kartų pažymėta  kankinystės ženklu. Nuo XIV a. pabaigos išsiplėtojusi pranciškonų konventualų, o netrukus ir bernardinų sielovados veikla ilgainiui įspaudė reikšmingą pėdsaką lietuvių pamaldumo tradicijose (pamaldumas Kristaus kančiai, šv. Antano Paduviečio gerbimas), gilesniam tikėjimo gyvenimui pakvietė pasauliečius – Trečiojo šv. Pranciškaus ordino ir įvairių brolijų narius. Be to, XV a. bernardinai pasižymėjo Rytų ir Vakarų Bažnyčių vienybės idėjos platinimu tarp Lietuvos stačiatikių. Pranciškonų ir bernardinų veikloje ypatingą vietą užėmė žodis – nuo rankraštinių lotyniškų Vilniaus bernardinų foliantų ir kuklaus pirmojo lietuviško poterių teksto iki Vilniaus pranciškonų spaustuvės produkcijos. Narių ir konventų skaičiui išaugus, XVII a. pabaigoje–XVIII a. pradžioje susikūrė savarankiškos Lietuvos pranciškonų ir bernardinų provincijos. XVI–XVII a. sandūroje pradėjus kurtis moterų vienuolynams, klauzūrinį gyvenimą praktikavusios bernardinės tapo viena gausiausių moterų vienuolijų Lietuvoje, o iš būrelio Vilniaus tretininkų XVIII a. pradžioje išaugo nauja Šv. Roko brolių vienuolija. 

       Per masinį vienuolynų uždarinėjimą XIX a. išlikęs Kretingos vienuolynas tapo pranciškonų atgimimo židiniu moderniojoje Lietuvoje. Nepriklausomybės metais buvo atkurta pranciškonų Šv. Kazimiero provincija, ypač išaugo Trečiasis šv. Pranciškaus ordinas, Kretingoje duris atvėrė Šv. Antano gimnazija. Į Lietuvą atvykę broliai kapucinai pradėjo ligonių apaštalavimą, kurį lydėjo vieno populiariausių žurnalų Lurdas leidyba. Antrasis pasaulinis karas ir po jo nusileidusi „geležinė uždanga“ perskyrė ir Lietuvos pranciškonų bendruomenę. Sovietinę priespaudą iškentusieji ir Vakaruose išgyvenusieji šiandien, atkūrę tarpusavio ryšius ir struktūras bei sulaukę naujų pašaukimų, Lietuvoje tęsia bemaž septynis šimtmečius nenutrūkstančią pranciškoniškojo gyvenimo tradiciją ir pradeda rašyti naują pranciškonų Lietuvoje istorijos skyrių.

Doc. dr. IRENA VAIŠVILAITĖ
Vilniaus universitetas
Lietuviai pranciškonai JAV: veikla, dvasingumas, palikimas

Antroje XX a. pusėje Šiaurės Amerikoje veikė lietuvių pranciškonų Šventojo Kazimiero vikariatas, vėliau – viceprovincija, turėjusi kelis konventus JAV ir Kanadoje. Perkelti vienuolijos veiklą į užsienį buvo nuspręsta per pirmąją sovietinę Lietuvos okupaciją, įgaliojimus tokiam perkėlimui buvo gavęs jaunas ir gabus brolis Justinas Vaškys OFM. Atvykęs į JAV, jis čia surado galimybę kurtis ir ėmė telkti karo po Europą išblaškytus brolius. Per trumpą laiką pranciškonai sugebėjo ne tik įsikurti, bet ir išplėtoti įspūdingą veiklą, rūpintis įvairiomis sielovados sritimis. Pranciškonų atsikūrimo Lietuvoje sulaukė veikli ir pasiturinti lietuviška vienuolija Šiaurės Amerikoje, po kurio laiko perkėlusi lietuviškos pranciškonybės centrą į Lietuvą. Pastarąjį dešimtmetį pranciškonų jėgos ir veikla JAV regimai silpsta. Įdomu, kad pranciškonų veiklos palaikymu Kennebunkporte (Meino valstija) susirūpino vietos žmonės, nieko bendra neturintys su Lietuva ir dabar ją pažįstantys per pranciškonus. Ar lietuviškų vienuolijų patirtis ir palikimas JAV taps tik danguje sukrautu lobiu, ar bus (ir kaip) įvertintas ir Lietuvoje? 

Dr. (hp) RŪTA JANONIENĖ
Vilniaus dailės akademijos Dailėtyros institutas

Lietuvos bernardinų provincija: istorija ir paveldo likimas
Bernardinų (Šv. Pranciškaus Mažesniųjų brolių observantų, pranciškonų observantų) vienuolija per visą savo gyvavimo istoriją buvo glaudžiai susijusi su Lietuvos Katalikų Bažnyčios ir pačios valstybės raida. Tai buvo viena populiariausių vienuolijų Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje, išplėtusi savo konventų tinklą iki tolimiausių rytinių valstybės pakraščių ir netgi peržengusi jos ribas (didžioji jų dalis dabar yra Baltarusijos teritorijoje, pavieniai – Lenkijos, Ukrainos ar Rusijos teritorijose). Pirmieji Lietuvos konventai priklausė 1467 m. įkurtai Lenkijos provincijai. 1530 m. įkurta atskira Lietuvos provincija, gyvavusi iki 1576 m., kai sumenkę lietuviškieji konventai buvo prijungti prie Lenkijos provincijos. XVII a. pradžioje išaugus konventų skaičiui, 1628 m. vėl atsiskirta nuo Lenkijos, bet jau 1631 m. provincija buvo sujungta su Mažosios Lenkijos ir Rusios provincijomis (1637 m. pastaroji išskirta į atskirą provinciją). Bandymai įtvirtinti savarankišką lietuviškų konventų tvarkymą tęsėsi ir XVII a. II pusėje, tačiau tik 1729 m. Milano generalinėje kapituloje buvo patvirtintas savarankiškos Lietuvos provincijos atkūrimas, galutinai įgyvendintas 1731 m. Lietuvos provinciją sudarė 31 konventas (skaičiuojant su rezidencijomis, aptarnaujamomis dvarų koplyčiomis ir misijomis, bernardinų namų turėjo būti gerokai daugiau). 

Po Abiejų Tautų Respublikos padalijimo didelė dalis konventų palaipsniui pateko į Rusijos sudėtį. 1783 m. Rusijos imperijos teritorijoje esantys konventai sudarė atskirą Baltarusijos Šv. Stanislovo provinciją, kuri gyvavo iki XIX a. pradžios. 1801 m. visi buvusių LDK žemių konventai vėl sujungti į bendrą Lietuvos bernardinų provinciją, veikusią Rusijos imperijos sudėtyje. 

Pranešime glaustai aptariama Lietuvos bernardinų šv. Kazimiero provincijos konventų raida nuo XV a. pabaigos iki XIX a. vidurio, daugiausia dėmesio skiriant jų meninio paveldo – architektūros ir svarbiausių sakralinės dailės paminklų – apžvalgai. Trumpai pristatomi konventų bažnyčiose buvę, malonėmis garsėję tapybos ir skulptūros kūriniai, tam tikra prasme atspindintys bernardinų puoselėtų kultų pobūdį. Pateikiama duomenų apie architektūros ansamblių likimą po konventų likvidavimo, apžvelgiama iki mūsų dienų išlikusių architektūros ansamblių ar jų fragmentų dabartinė būklė. Pranešimu tikimasi ne tik parodyti bernardinų indėlį į regiono meninės kultūros istoriją, bet ir paskatinti aktyvesnius šio neretai jau prarasto paveldo tyrimus. Kartu siekiama supažindinti visuomenę su iki šiol išlikusiais bernardiniškojo paveldo objektais.
Mgr. GABIJA SURDOKAITĖ

Kultūros, filosofijos ir meno institutas, Vilnius

Pranciškoniškosios Rūpintojėlio ištakos Lietuvoje

          Rūpintojėlio ikonografinio tipo atsiradimas ir plitimas Lietuvos Didžiojoje Kunigaikštystėje neabejotinai susijęs su vienuolijų veikla, pirmiausia jis ir atsirado vienuolijų bažnyčiose. Išskirtinę vietą tarp kitų vienuolijų užima dviejų pagrindinių LDK veikusių Šv. Pranciškaus Mažesniųjų brolių ordino atšakų – konventualų ir observantų – bažnyčios. Dažnoje jų būdavo tapytas ar drožtas Rūpintojėlio atvaizdas. Ankstyviausias žinomas Rūpintojėlio atvaizdas Lietuvoje išliko Mažesniųjų brolių observantų (bernardinų) Vilniaus Šv. Pranciškaus Asyžiečio bažnyčioje XVI a. pradžioje tapytoje freskoje. Ir nors susimąsčiusio Kristaus paveikslas neminimas Naujajame Testamente, tačiau Rūpintojėlio vaizdinys iškyla XIV–XV a. rašytuose religiniuose traktatuose, kurių autoriai dažniausiai buvo mažesnieji broliai. 

          Pranešime nagrinėjamas Rūpintojėlio atvaizdo paplitimas Lietuvos konventualų ir observantų bažnyčiose, taip pat aptariama jo paskirtis ir pranciškoniškojo pamaldumo įtaka šio atvaizdo sampratai. 

Prof. dr. (hp) TOMAS SODEIKA

Vilniaus universitetas
Bonaventūro Sielos vadovas į Dievą: simbolinė kelionė

         Rašydamas Sielos vadovą į Dievą (1259), pagrįstai laikomą pirmuoju sistemingu pranciškoniškojo dvasingumo pristatymu, Bonaventūras pasirinko labai savitą literatūrinę formą. Tai ne XIII amžiaus scholastams jau įprastu tapęs tractatus, disputatio, expositio, commentarius tractatus ir juo labiau ne summa. Tai netgi ne sermo ar collatio, o scholastinei teologijai nebūdingas itinerarium žanras. Senovės romėnams šis žodis nereiškė nieko daugiau, kaip tik visą Romos imperiją tankiu tinklu apipynusių kelių (iter – lot. kelias, kelionė) aprašymus, skirtus pirmiausia karybos bei prekybos reikmėms tenkinti, t. y. savotišką verbalinę kartografiją. Tokią šio žodžio vartoseną perėmė ir tie krikščionių autoriai, kurie stengėsi pagelbėti į Šventąją žemę keliaujantiems piligrimams. Tačiau žodis itinerarium vartojamas dar ir kita prasme. Lotyniškuose maldynuose taip vadinama malda, kurią dera sukalbėti ruošiantis kelionei. Žanro požiūriu Bonaventūro Sielos vadovas į Dievą atitinka abi šias žodžio itinerarium reikšmes. Tai malda ir sykiu kelio aprašymas. Tik tiek, kad, keliaudami Bonaventūro aprašytu keliu, keliaujame per gana neįprastą „teritoriją“. Galima būtų sakyti, kad tai „simbolinė“ kelionė. Tik tiek, kad taip sakydami rizikuojame būti klaidingai suprasti. Mat „simboliniu“ esame įpratę vadinti „netikrą“ veiksmą, t. y. veiksmą, kuriuo veiksmas, vadinamas „tikru“, tik imituojamas. Toks požiūris į „simboliškumą“ gerokai susiaurina mūsų akiratį ir kliudo pastebėti tai, kas tampa svarbiausia, kai rengiamės į kelionę Bonaventūro aprašytu keliu. Tad, jei norime suprasti, kur keliauti mus kviečia Bonaventūras (ar juo labiau – keliauti jo aprašytu keliu), pirmiausia turime šį požiūrį įveikti. Tai nelengvas uždavinys. Nelengvas jau vien dėl to, kad šiuolaikinio žmogaus pasaulėvaizdį formuojantys mokslas ir technika įteigia tam tikrą tikroviškumo sampratą, būtent – tikrove laikyti tik tai, kas turi „daiktišką“ pavidalą ir išsitenka priežasčių ir padarinių tinkle. Ir vis dėlto net ir sekuliarizuotame šiuolaikiniame pasaulyje dar galima rasti sritį, kurioje atsiveria kitokios patirties galimybė. Tai estetinės patirties arba meno sritis. Iš tiesų, estetinė patirtis gali padėti mums suvokti, jog simbolis nėra vien ženklas. Simbolio prasmė mums atsiskleidžia ne tada, kai jį perskaitome, o tada, kai jį patiriame. Kitaip nei ženklas, kurį, jei tik žinome jo kodą, galime perskaityti akimirksniu, simbolis reikalauja ilgai prie jo užsibūti. Kitaip nei ženklas, kurį perskaitę šį tą sužinome, simbolis mums ne suteikia žinojimą, bet greičiau sukelia nuostabą, susižavėjimą, apstulbina, pribloškia mus, tačiau sykiu ir besąlygiškai įpareigoja – taip, kaip kadaise stebėdamas Luvre eksponuojamą „archajišką Apolono torsą“, šitai patyrė Raineris Maria Rilke: „du musst dein Leben ändern“ – „turi gyventi kitaip“. Viduramžių žmogus, kuriam estetinė patirtis glaudžiai siejosi su religine patirtimi, šitai puikiai suprato. Šiuolaikiniam žmogui tai suprasti kur kas sunkiau. Tačiau „sunkiau“ nereiškia „neįmanoma“... 
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