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LRS Socialinių reikalų ir darbo komiteto pirmininko Rimanto Jono DAGIO sveikinimas
Gerbiami Konferencijos „Krikščionys iššūkių šeimai akivaizdoje“ dalyviai,

noriu pasveikinti organizatorius pasirinkus tokią svarbią temą. Apie šeimą vėl kalbame vis aiškiau ir ne paviršutiniškai. Seimo Socialinių reikalų ir darbo komitetas, nuosekliai įgyvendindamas ir plėtodamas Nacionalinę šeimos koncepciją, pasiekė Nacionalinį susitarimą dėl šeimai palankios aplinkos sukūrimo. Jums išdalintoje medžiagoje atsispindi visas susitarimas. 

Nacionalinis susitarimas buvo pasirašytas nežiūrint į tai, kad sunkmetis privertė sumažinti motinystės išmokas, tačiau ir apkarpytos ES jos liko didžiausios. Susitarimą patvirtino 60 nevyriausybinių organizacijų, Seimo parlamentinių frakcijų seniūnai, kurie atstovauja 107 parlamentarams iš 141. Šio susitarimo nepasirašė tik dvi frakcijos: socialdemokratų ir darbo partija. Pagrindinė oponavimo priežastis – skirtingas požiūris į šeimą, vienalyčių santuokų propagavimas. Taigi diskusija dėl šio dokumento tapo savotišku iššūkiu mūsų visuomenei. Susitarimas yra mūsų ilgo ir kruopštaus darbo rezultatas, pasiektas kartu su visomis visuomeninėmis organizacijomis, aktyviai talkinant Lietuvos Bažnyčiai. Absoliuti dauguma žmonių, nepaisant neigiamos žiniasklaidos nuomonės, tiki mumis ir laukia, kad mes įgyvendintumėme savo idėjas. 

Besvarstydami viešojoje erdvėje apie mūsų ateitį, tapatybę ir t. t., užmiršome, kad šiuo metu Lietuvoje šeimoje gyvena vidutiniškai tik 1,3 vaiko. Ką tai reiškia? Ogi tai, kad Lietuva yra iš esmės išmirštanti valstybė. Kol šeimoje neauginsime po 3–4 vaikus, tol valstybė negalės įgyvendinti jokių vizijų, t. y. pensijų ar socialinio draudimo sistemos. Ši problema gali būti sprendžiama tik atvėrus sienas imigrantams, bet ar mes to norime? 

ES gyventojus palyginus su pasauliu, santykinis dydis yra 4,5 ir jis taip pat mažėja. Todėl Europos Sąjunga, deja, šioje vietoje nėra pats geriausias pavyzdys, nors mėgina rasti išeitis investuodama didžiules lėšas, bet jos pastangos nėra sėkmingos. 

Situacija keistųsi, jei būtų laikomasi krikščioniškosios pozicijos ir vertybių. Visi tyrimai įrodo, kad tradicinėje šeimoje gimsta daugiau vaikų ir tokią šeimos sampratą reikėtų propaguoti ir tvirtinti. Deja, Vakarų visuomenėje tai nėra visiškai suprantama. Europos Sąjungoje vis daugiau perdėtai akcentuojama žmogaus teisės, supriešinant jas su pareigomis šeimai, visuomenei ir valstybei. Šeima yra pareiga grindžiamas institutas, todėl ji nyksta. 

Viešojoje erdvėje vyrauja nuomonė, kad santuoka nėra modernu. Galima sakyti, kad dominuoja dar Karlo Markso ir Lenino sukurta šeimos, kaip buržuazinės atgyvenos, teorija. Kaip teigia mūsų kairieji, vaikų auginimas nėra toks siektinas tikslas, kaip karjeros siekimas. Mūsų uždavinys – įrodyti, kad šeima ir yra gerokai reikšmingesnė karjera. Toks supratimas dažnai priimamas priešiškai, kaip diskriminacinių nuostatų žmogaus teisių srityje propagavimas. Žmogaus teisių suprimityvintas supratimas ES pradeda įvedinėti tvarką, mums pažįstamą iš totalitarinio Sovietų režimo, kai komisarai nukabino kryžius mokyklose ir kitur. Koks skirtumas, ar tai darė sovietų komunistų,ar ES komisaras? 

 Vaikas vartotojiškame pasaulyje suvokiamas ne kaip gyvenimo prasmė, bet dažnai kaip prekė, skaičiuojant, kiek ji kainuoja. Toks kelias, mano nuomone, veda į visuomenės susinaikinimą, tai ideologinė žmonijos aklavietė. 

Šeima dažnai perdėtai siejama ne su visuomenės pagrindu, bet su valdžios institucijų perdėtos intervencijos vieta. Lietuvos Konstitucijoje pasakyta, kad  šeima yra valstybės pamatas, todėl negalima kištis į ją daugiau, negu reikia. Šeimai reikėtų padėti, kai jai yra sunku, bet ji ir turėtų būti tokios pagalbos politikos formuotoja ir užsakytoja. Tačiau vis labiau vietoj pagalbos šeimai dominuoja reguliavimas ir jos pakeitimas kitomis institucijomis. Džiugu, kad minėtas Nacionalinis susitarimas, mano nuomone, neturi mano anksčiau minėtų ydų ir įtvirtina sveikus pagalbos šeimai principus. Jo įgyvendinimo priežiūrai įsteigta NVO organizacijų taryba prie Seimo Socialinių reikalų ir darbo komiteto, o Seimo frakcijos įsipareigojo, priimant svarbiausius įstatymus, analizuoti jų poveikį šeimai. 

Gerbiami konferencijos dalyviai, tikiuosi, kad šis renginys praturtins mus visus naujomis mintimis ir pasiūlymais, kuriuos pasistengsime nuosekliai įgyvendinti.
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