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Gyvenimo ir tikėjimo instituto programos Gavėnios laiku...

2011 m. kovo 11–12 d 
ŠVENTŲJŲ SUTUOKTINIŲ. GYVENIMAI KALBA ŠIANDIENOS ŠEIMOMS

Seminaras sutuoktinių poroms, kurio metu prasmingai leisite laiką drauge su savo sutuoktiniu, kur pokalbius apie iššūkius ir sunkumus šeimoje, apie charakterių skirtingumus vainikuos išgirstos net keturios šventųjų sutuoktinių istorijos... Įdomu...

Registracija iki 2011 m. kovo 8 d.
2011 m. kovo 25–26 d.

AKTUALIEJI BIOETIKOS KLAUSIMAI

Turime galimybę kalbėtis esminiais žmogaus gyvybės, žmogiškojo orumo klausimais. Kartu su lektorėmis dr. Birute Obeleniene ir dr. Agnė Širinskiene pažvelgsime į žmogaus klonavimo, lyties pakeitimo bei dar negimusio vaisiaus įvaikinimo bei dirbtinio apvaisinimo keliamas problemas.

Minėtomis aktualiomis temomis Kauno Perkūno name kovo 25–26 d. diskutuoti galime kiekvienas... Registracija iki 2011 m. kovo 22 d.
REKOLEKCIJŲ SAVAITGALIAI

su bibliodramos ir Dvasinių pratybų elementais

Rekolekcijų savaitgaliai, t. y. dvasinio susikaupimo laikas skirtas tiems, kurie nori atrasti tikėjimo grožį, labiau pažinti save ir naujai atrasti kitą.

Bibliodrama – tai gilinimasis į Šventojo Rašto tekstus visa savo esybe, kada žmogaus protas,  jausmai, kūnas yra  intymiam ryšį su tekstu.

2011 m. kovo 18–20 d.

„KELSIUOS, EISIU PAS TĖVĄ...“ (Lk 15, 18)

Laisvės troškimas, atsakomybės jausmas, artimo meilė ir atleidimas – tai išgyvenimai artimi daugeliui iš mūsų, kaip ir Sūnui palaidūnui, į kurio istoriją kviesime gilintis rekolekcijų savaitgalio metu.

Registracija iki 2011 m. kovo 10 d.
2011 m. balandžio 8–10 d.

KELKIS IR VALGYK...“ (1 Kr 19, 5)

Dažnai svarstau,  kas būtų, jeigu pamatę liūdną ar išsigandusį žmogų išdrįstume prie jo prieiti ir nuoširdžiai ištarti „Kelkis“... Gal tą minutę, pajutęs aplinkinių rūpestį, žmogus išgirstų šiandien jam tariamus žodžius... 

Registracija iki 2011 m. balandžio 1 d.

2011 m. kovo 11–13 d. 

SUSITIKIMAS SU KRISTUMI (TEC rekolekcijos)

Tai vyksta vieną kartą per metus ir tik Tau... 
Tik čia išgirstos gyvenimo istorijos jaudina kiekvieną, giesmės – padeda išlieti širdį, o kartu išgyventas Velykų paslapties džiaugsmas – lydi ištisus metus... 
Žinoma, tai turi patirti pats...

Registracija iki 2011 m. kovo 5 d.

2011 m. balandžio 1–3 d.
„ŠTAI TAVO MOTINA...“ (Jn 19,27)

Dievo Sūnaus Motina.. Jį mylėjo ir augino, Jam pakluso ir Jį atidavė... Už mus... Jau laikas išdrįsti  rekolekcijų savaitgalio metu peržvelgti svarbiausius Mergelės Marijos gyvenimo įvykius.

Registracija iki 2011 m. kovo 25 d.

VISI REKOLEKCIJŲ SAVAITGALIAI VYKS JONO PAULIAUS II NAMUOSE, ŠILUVOJE.

Programas, Jūsų kvietimu, galime rengti atskiruose miestuose, parapijose ar organizacijose.

Daugiau informacijos ir registracijos anketas rasite

www.gtinstitutas.lt
