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Konferencija

„Krikščionybė akademinio gyvenimo kasdienybėje:
 jos tapatybė daugiakultūrėje aplinkoje“
Kovo 16 dieną 

Vilniaus universiteto centrinių rūmų Senato salėje

1300  Registracija

1330  Sveikinimas, įvadinis žodis. Kun. dr. Vidmantas Šimkūnas, SJ.
1345  Pranešimas „Daugiakultūris pasaulis“. Dr. Marija Stankus-Saulaitė.
1515 Kavos pertrauka universiteto kavinėje
1545 Pranešimas „Kasdienybė ir vertybės“. Dr. Marija Stankus-Saulaitė.
17 00 Konferencijos pabaiga
Konferencija skirta akademinei bendruomenei

Prelegentė dr. Marija Stankus-Saulaitė – Centerbury (JAV) universiteto dėstytoja, anglų kalbos, krikščionių teologijos, krikščionybės ir islamo santykių specialistė, poetė, vertėja ir publicistė. 

Pirmasis pranešimas: „Daugiakultūris pasaulis“
Prieš keturis penkis dešimtmečius kova už žmogaus teises ir Vatikano II susirinkimas pirmiausia Vakaruose pakeitė požiūrį į mokslo užduotį ir į patį žmogų. Tai, ką dėstome, kokius veikalus ir tekstus pasirenkame, kaip kalbamės ir elgiamės tarpusavyje bei su studentėmis/studentais, atspindi daugiakultūrę tikrovę ir tuo pačiu ją vysto. Pripažindami žmonijos įvairovę, studentes/studentus rengiame joje visapusiškai gyventi ir jos veikloje darbu bei mokslu dalyvauti. Bandysime panagrinėti, ką tai reiškia mums ir mūsų aplinkai.
Antrasis pranešimas: „Kasdienybė ir vertybės“
Kas mums yra kasdienybė? Ar gyvenimo prasmę randame išskirtiniuose įvykiuose, ar kasdienybėje? Kaip savo bendruomenėms perduodame teisingumo sampratą? Svarstysime galimybes, kaip mums elgtis teisingai.


Žydų, krikščionių ir musulmonų šventraščiai pateikia daug pavyzdžių, kaip priimti teisingus sprendimus sudėtingais atvejais. Jėzaus pavyzdys ir jo pasakojimai užmena mįslę, kurią įminti pavyksta tiems, kurie atpažįsta mįslės sąlygas ir kuriems rūpi panašiu būdu reaguoti į neteisingumą.


Auklėjimo tikslas – padėti mūsų mokinėms tapti savarankiškomis, randančiomis išeitį, remiantis vertybėmis, kurias įgyvendinant jos kasdien mato mokytojus ir bei atpažįsta mokslo turinyje.
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