KŪRYBINIO RAŠYMO SEMINARAS-STOVYKLA “GYVENIMO ETAPAI”
2016 m. rugpjūčio 6-13 d. 
Guronių rekolekcijų namai
Stovykla skirta visiems rašantiems ar norintiems rašyti, pabūti tyloje, susikaupti, pasimelsti, daugiau sužinoti apie kūrybinį bei terapinį rašymą. Dalyviai turės galimybę atrasti, kaip rašymas gali padėti geriau išgirsti Dievo, artimo, savo paties vidinius žodžius.
Kiekvieną dieną pradėsime vis nauja tema kaip impulsu kūrybai, o užbaigsime bendru vakariniu pasidalinimu, kūrybos skaitymu. Dienos metu dalyviai turės daug laisvo laiko kūrybai, tylai, maldai, poilsiui. Numatomos kasdienės Šv. Mišios.
Numatomos temos: 
- Laukimas ir gimimas.
- Kūdikystė.
- Vaikystė.
- Paauglystė.
- Jaunystė.
- Viduramžis. Branda.
- Senatvė.
Stovyklos metu ieškosime žodžių, kurie yra svarbiausi kiekviename gyvenimo etape, ypač tų, kurių mums trūko. Mėginsime juos gauti, išgirsti, perskaityti. 

Stovyklą organizuoja Julius Kvedarauskas - klinikinis psichologas, psicoterapeutas. Nuo 2002 metų veda poetinės terapijos, kūrybinio rašymo grupes. Konferencijose skaito pranešimus egzistencinės, religijos psichologijos, poetinės, biblioterapijos temomis. Kūryba publikuota žurnaluose „Artuma“, „Aš ir psichologija“, „Kelionė“ ir kt .
Dalyvio įnašas vienam suaugusiam asmeniui - vienvietis kambarys –  200 eur., dvivietis – 170 eur.. Į jį įskaičiuotas dalyvio mokestis, nakvynė, maitinimas. Galima atvykti su šeimomis (kadangi savanorių nebus, vaikų priežiūra reikės pasirūpinti tėveliams). 
Informacija ir registracija tel. 8 600 56206 (s.Milda) bei elektroniniu paštu rekolekcijos@sje.lt Seminaro vadovo Juliaus Kvedarausko tel. 8 687 48870, e-paštas Julius.Kvedarauskas@gmail.com 
