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Popiežiškoji taryba krikščionių vienybei skatinti

Bažnyčių ekumeninės tarybos Tikėjimo ir konstitucijos komisija

Kristaus meilė skatina mus susitaikinti

(plg. 2 Kor 5, 14–20)

Medžiaga 2017 m. Maldos už krikščionių vienybę savaitei
MALDOS UŽ KRIKŠČIONIŲ VIENYBĘ ORGANIZATORIAMS

Ieškoti vienybės – pareiga per visus metus
Tradicinis laikotarpis Maldos už krikščionių vienybę savaitei švęsti Šiaurės pusrutulyje yra sausio 18–25 d. Šią datą 1908 m. pasiūlė tėvas Paulas Wattsonas, nes ji yra tarp Šv. Petro katedros ir Šv. Pauliaus atsivertimo švenčių, todėl reikšminga simboliškai. Pietų pusrutulyje sausis yra atostogų metas, todėl Bažnyčia Maldos savaitę švenčia kitu laiku, pavyzdžiui, Sekminių laikotarpiu (kaip 1926 m. pasiūlė Tikėjimo ir konstitucijos sąjūdis), kuris irgi simboliškai reikšmingas Bažnyčios vienybei. 
Atsižvelgdami į Savaitės datos lankstumą, raginame tikinčiuosius čia pateikiamą medžiagą laikyti kvietimu per visus metus surasti progų Bažnyčių jau pasiektam bendrystės lygiui išreikšti ir išvien melsti visiškos vienybės, kurios trokšta pats Kristus. 

Naudojimasis tekstu
Bažnyčios ir krikščionių bendruomenėms, Maldos savaitę švenčiančioms viena bendra liturgija, pateikiama liturginių apeigų tvarka. 
Bažnyčios ir krikščionių bendruomenės Maldos savaitės tekstus taip pat gali įtraukti į savo liturgines apeigas. Dievo žodžio ekumeninio šventimo maldomis, „aštuoniomis savaitėmis“, taip pat muzika ir papildomomis maldomis galima naudotis vadovaujantis savo įžvalgumu. 

Bendruomenės, švenčiančios Maldos savaitę visomis aštuondienio dienomis, savo maldos metu gali pasinaudoti „aštuonių dienų“ teminėmis idėjomis. 

Trokštantys Maldos savaitės tema pasigilinti Biblijoje gali kaip pagrindu pasinaudoti tekstais bei apmąstymais, pateiktais „aštuoniose dienose“. Kiekvieną dieną susitikimas gali suteikti progą suformuluoti baigiamąją užtarimo maldą. 

Trokštantiems privačiai melstis už krikščionių vienybę ši tekstinė medžiaga nurodo gaires maldos intencijoms. Primename, kad kiekvieną dieną meldžiamės drauge su kitais tikinčiaisiais kitose pasaulio dalyse dėl didesnės ir regimesnės Kristaus Bažnyčios vienybės. 

TEOLOGINIS-PASTORACINIS ĮVADAS

Kristaus meilė skatina mus susitaikinti (plg. 2 Kor 5, 14–20)
Vokietija – Liuterio reformos žemė
1517 m. Martynas Liuteris, paskelbdamas savo 95 tezes, išreiškė susirūpinimą dėl to, ką laikė savo meto Bažnyčios piktnaudžiavimu. 2017-ieji yra to Reformacijos sąjūdžiams esmingai svarbaus įvykio, keliems šimtmečiams paženklinusio Vakarų Bažnyčios gyvenimą, 500-osios metinės. Šis įvykis ilgą laiką ligi pat mūsų dienų buvo ginčus kelianti tema santykių tarp Bažnyčių Vokietijoje istorijoje. Vokietijos Evangelikų Bažnyčia (EKD) ėmė rengtis šiai sukakčiai nuo 2008 metų, kasmet dėmesį sutelkdama į kurį nors konkretų Reformacijos aspektą, pavyzdžiui, Reformaciją ir politiką, Reformaciją ir ugdymą. EKD taip pat pakvietė ekumeninius partnerius įvairiais lygmenimis prisidėti prie šio įvykio paminėjimo 2017 metais. 
Po ilgų, kartais sunkių, diskusijų Bažnyčios Vokietijoje sutarė Reformacijos įvykį ekumeniškai paminėti Kristaus švente (Christusfest). Jei kaip krikščionių tikėjimo šerdis būtų akcentuojamas Jėzus Kristus ir jo atperkamasis darbas, tai tada minėjime galėtų dalyvauti visi EKD ekumeniniai partneriai (katalikai, ortodoksai, baptistai, metodistai, menonitai ir kiti). 

Turint galvoje, kad Reformacijos istorija paženklinta skausmingų pasidalijimų, šitai yra reikšmingas pasiekimas. Liuteronų ir katalikų komisija dėl vienybės nenuilstamai darbavosi siekdama minėjimo bendro supratimo. Jos svarbiame pranešime „Nuo konflikto prie bendrystės“ pripažįstama, kad abi tradicijos artinasi prie šios sukakties ekumeninėje epochoje penkiasdešimties metų dialogui davus teigiamų vaisių ir naujaip suvokdamos savo istoriją bei teologiją. Įžiūrėdami Reformacijos teologinių stimulų poleminius aspektus, katalikai dabar geba išgirsti Liuterio iššūkį šiandienei Bažnyčiai, pripažindami jį „Evangelijos liudytoju“ („Nuo konflikto prie bendrystės“, 29). Ir štai po abipusių pasmerkimų bei juodinimų šimtmečių krikščionys liuteronai ir katalikai 2017 m. pirmąkart drauge paminės Reformacijos pradžią. 

Iš to sutarimo ir atsižvelgiant į platesnį ekumeninį kontekstą išplaukia tvirta šių metų Maldos už krikščionių vienybę tema: „Kristaus meilė skatina susitaikinti“ (plg. 2 Kor 5, 14–20). 

Krikščioniškųjų Bažnyčių Vokietijoje darbo bendrija (ACK) ir Reformacijos jubiliejus
1517-iesiems paminėti Krikščioniškųjų Bažnyčių Vokietijoje darbo bendrija pradėjo daug projektų. Vieno iš jų, pavadinto „Iš naujo atrask Biblijos lobius“, vaisius buvo nedidelis leidinys, kuriame visos ACK narės Bažnyčios, atmindamos svarbą, kurią Martynas Liuteris skyrė Biblijai, nusakė savo požiūrį į Bibliją. Be to, ACK atliko simbolinę „piligriminę kelionę“ į įvairias Bažnyčias nares Vitenberge; kiekviena aplankyta bendruomenė išreiškė bei šventė savo savitą santykį su Biblija. 2015 m. balandį ACK surengė konferenciją „Negrįžtamai suskilę? Palaimintas atsinaujinimas? – 500 Reformacijos metų žvelgiant iš įvairių ekumeninių perspektyvų“, kurios darbai buvo išspausdinti. 
Būtent šios sukakties kontekste Krikščioniškųjų Bažnyčių Vokietijoje darbo bendrija (ACK), pakviesta Bažnyčių ekumeninės tarybos, prisiėmė užduotis parengti tekstinę medžiagą 2017 metų Maldos už krikščionių vienybę savaitei. Komisija, kurią sudarė įvairių Bažnyčių atstovai, 2014–2015 metais triskart susirinko tekstų parengti. Ypatingas dėmesys skirtas Savaitės bendros liturgijos tekstui. Medžiaga siekiama pasitarnauti bendrajam Maldos savaitės tikslui ir sykiu paminėti liuteriškąją Reformaciją. 

2017 m. Maldos už krikščionių vienybę savaitės tema
Vokietijos nacionaliniam organizaciniam komitetui susirinkus 2014 m. rudenį, labai greitai tapo aišku, kad 2017 m. Maldos savaitei skirtoje medžiagoje akcentuotini du dalykai: viena vertus, tai turėtų būti Dievo meilės ir malonės šventimas, „žmonijos nuteisinimas vien per malonę“, atspindintis pagrindinį Martyno Liuterio Reformacijos paženklintų Bažnyčių rūpestį. Kita vertus, medžiagoje taip pat pripažintinas skausmas, sukeltas gilaus Bažnyčios susiskaldymo, įvardijant kaltę ir siūlant progą žengti susitaikinimo link. 
Galiausiai 2017 metų temą pasiūlė popiežiaus Pranciškaus apaštališkojo paraginimo Evangelii gaudium citata 9-ojoje pastraipoje: „Kristaus meilė valdo mus.“ Remdamasis šia eilute (2 Kor 5, 14) ir atsižvelgdamas į Antrojo laiško korintiečiams 5-ojo skyriaus kontekstą, vokiečių komitetas suformulavo 2017 m. Maldos savaitės temą. 

Biblijos tekstas: 2 Kor 5, 14–20
Biblijos tekste pabrėžiama, kad sutaikinimas yra Dievo dovana, skirta visai kūrinijai. „Dievas Kristuje sutaikino su savimi pasaulį, nebeįskaito žmonėms nusikaltimų ir patikėjo mums sutaikinimo žinią“ (19 eil.). Dėl tokio Dievo veiksmo asmuo, sutaikintas Kristuje, savo ruožtu yra pašauktas skelbti sutaikinimą žodžiais ir darbais: „Kristaus meilė valdo [skatina] mus.“ „Taigi Kristaus vietoj einame pasiuntinių pareigas, tarsi pats Dievas ragintų per mus. Kristaus vardu maldaujame: Susitaikinkite su Dievu!“ (20 eil.). Tekste pabrėžiama, kad tas sutaikinimas nėra be aukos. Kristus atidavė savo gyvybę ir numirė už visus. Sutaikinimo pasiuntiniai panašiai pašaukti jo vardu irgi atiduoti savo gyvenimą. Jie gyvena nebe sau, bet tam, kuris už juos mirė. 
Aštuonios dienos ir ekumeninis šventimas

Remiantis 2 Kor 5, 14–20 tekstu, aštuonių dienų apmąstymai, plėtojantys kai kuriuos pavienių eilučių teologinius aspektus, struktūruojami šitaip: 

Pirma diena:
Vienas mirė už visus

Antra diena:
Gyventi nebe sau

Trečia diena: 
Nebenorime nė vieno pažinti 



kūno požiūriu

Ketvirta diena:
Kas buvo sena – praėjo

Penkta diena:
Štai atsirado nauja

Šešta diena: 
Dievas sutaikino su savimi pasaulį

Septinta diena:
Sutaikinimo skelbimas

Aštunta diena:
Susitaikinti su Dievu

Ekumeninėje liturgijoje švenčiama tai, kad Dievas Kristuje sutaikino su savimi pasaulį. Šio įvykio šventimo metu prieš skelbiant Dievo žodį ir semiant iš Dievo atlaidumo bedugnio šaltinio išpažintina mūsų nuodėmė. Tik tada pajėgsime liudyti pasauliui, kad susitaikinimas galimas. 

DIEVO ŽODŽIO EKUMENINIS ŠVENTIMAS

Įžanga

Kristaus meilė skatina susitaikinti

(plg. 2 Kor 5, 14–20) 
Reformacijos 500-ųjų metinių minėjimas

Bažnyčios Vokietijoje nutarė šią sukaktį paminėti kaip ekumeninį Kristaus šventimą (Christusfest). Reformacija suteikė progą naujaip pažvelgti į išganymą per malonę tikint į Jėzų Kristų. Džiaugiamės išganymu, Dievo atliktu per Kristaus kryžių, nugalintį susiskaldymus ir suburiantį mus draugėn. Šiuo šventimu viešai išpažįstamos Reformaciją lydėjusios susiskaldymo nuodėmės ir prašoma atleidimo už jas. Liturgijoje bus aukštinamas Kristus ir jo sutaikinimo aktas, akinantis susiskaldžiusius krikščionis tapti Kristaus pasiuntiniais ir sutaikinimo tarnais. 

Ekumeninio šventimo turinys

Tema „Kristaus meilė skatina mus susitaikinti“ švenčiamas neatšaukiamas sutaikinimas, mūsų gautas per tikėjimą į Jėzų Kristų. Kristaus meilė tampa varomąja jėga, skatinančia mus žengti nuo susiskaldymo susitaikinimo aktų link. 

Psalmėmis bei giesmėmis esame suvienijami Jėzaus vardu ir šloviname Viešpatį už įstabius darbus. Išpažįstame savo susiskaldymo nuodėmes ir prašome atleidimo. Dievo žodžio skelbimu iškeliamas aikštėn Kristaus, to, kuris „vienas mirė už visus“ (14 eil.), sutaikinamasis veikimas. Tikintieji į šią gerąją naujieną atsiliepia priimdami pašaukimą būti sutaikinimo tarnais. 

Simboliniai veiksmai liturginio šventimo metu

Siena

1989 m. griuvo Berlyno siena. Griūtis prasidėjo sulig Maldos už taiką sąjūdžiu Vokietijos Demokratinėje Respublikoje. Žmonės languose ir tarpduriuose statė žvakes ir meldėsi už laisvę. Horstas Sindermannas, vienas iš Vokietijos Demokratinės Respublikos vadovų iki 1989 metų, pareiškė: „Viską numatėme. Viskam pasirengėme, tik ne žvakėms ir maldoms.“ Štai kodėl krikščionių susiskaldymas ir trokštamas susitaikinimas vaizduojami sienos pastatymu ir sugriovimu. Tai gali tapti vilties ženklu visur, kur susiskaldymas atrodo neįveikiamas. Simbolinės sienos statydinimas išpažįstant savo nuodėmę, jos stovėjimas skelbiant Dievo žodį ir galiausiai jos nugriovimas iš jos kaip vilties ženklą suformuojant kryžių įkvepia mums drąsos įvardyti šiuos baisius susiskaldymus bei įveikti juos padedamiems Dievo. 

Reikiama medžiaga ir nurodymai, kaip pastatydinti ir nugriauti sieną

„Suskaldyti mūsų nuodėmės“: po trumpos įžangos keli liturginio susirinkimo dalyviai pastato sieną, vaizduojančią nuodėmę ir susiskaldymus, kuriuos išpažįstame. Siena lieka per apeigas stovėti iki dalies „Atsiliepkime tikėjimu – gyvenkime susitaikinę“. Šią akimirką sienos akmenys paimami ir iš jų suformuojamas kryžius. 

Priklausomai nuo apeigų patalpos dydžio, šiam simboliniam veiksmui reikės dvylikos vienodo dydžio dėžių (pavyzdžiui, batų ar transportavimo dėžių), apvyniotų pakavimo popieriumi, kad atrodytų kaip akmenys. Ant kiekvienos dėžės fasadinės pusės užrašytina viena raktinė sąvoka (meilės stygius, neapykanta arba nepagarba, neteisingas kaltinimas, diskriminacija, persekiojimas, sulaužyta bendrystė, nepakanta, religiniai karai, piktnaudžiavimas galia, susvetimėjimas, puikybė). Tariant nuodėmės pavadinimą, atitinkamas „akmuo“ nešamas į priekį sienai statyti. Po tylos akimirkos tikintysis, nunešęs akmenį, perskaito prašymą atleisti. Į tai susirinkimas atsako: „Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.“

Paskelbus Dievo žodį ir pasakius homiliją, kalbama sutaikinimo malda. Ardant sieną ir akmenis dėliojant kryžiaus forma, giedama sutaikinimo giesmė arba kryžių šlovinanti giesmė. 

Švenčiant nedidelėmis grupėmis, galima pasirinkti kitokią liturgiją sienos simboliką papildant ar net pakeičiant asmeniniais liudijimais: pirmoje dalyje, kai statydinama siena, liudijimais įvardytinos skausmingos situacijos, o sieną griaunant liudytinas patirtas susitaikinimas ar išgijimo aktai. 

Žvakių apeigos

Po Credo siūlomos keturios užtarimo maldos. Po kiekvienos maldos trys liturginio susirinkimo dalyviai prisidega savo žvakes nuo pagrindinės žvakės (pavyzdžiui, Velykų žvakės) ir lieka stovėti prie kryžiaus ligi dalies „Išsiunčiami Kristaus“. Perskaičius išsiuntimo žodžius, dvylika tikinčiųjų dalijasi savo žvakelių liepsna su visais susirinkimo dalyviais, kol kiekvienas tikintysis turi degančią žvakę. Šventimas užbaigiamas palaiminimu ir išsiuntimu į misiją. 

Šventimo struktūra
C: celebrantas
S: skaitovas

V: visi

I. Susirinkę Jėzaus vardu

Įžanginiai himnai (pasirinktini atsižvelgiant į vietinę aplinką)
Procesija su Biblija ar Skaitinių knyga

Pradžia

C: Vardan Dievo – Tėvo ir Sūnaus, ir Šventosios Dvasios.

V: Amen.

C: Dievo, sutaikinusio mus su savimi per Kristų, malonė ir ramybė tebūna su jumis visais (plg. 2 Kor 5, 18).

V: Ir su tavimi. 

Įžanginiai žodžiai

C: Brangūs broliai ir seserys Kristuje! Šiais metas daug krikščionių ir daug Bažnyčių švenčia Reformacijos sukaktį. Apaštalas Paulius mums primena, kad Dievas sutaikino mus su savimi per Jėzų Kristų ir kad Kristaus meilė skatina mus būti sutaikinimo tarnais. Visi kartu garbinkime ir šlovinkime Dievą Šventosios Dvasios vienybėje. 

98-oji psalmė (giedama) arba šlovinimo himnas
II. Suskaldyti mūsų nuodėmių (nuodėmių išpažinimas)
Kvietimas išpažinti nuodėmes
C: Bažnyčioje, kuriai reikia nuolatos giliau atsiversti į savo Galvą – Kristų, amžių tėkmėje buvo daug atsinaujinimo sąjūdžių. Kartais šie sąjūdžiai to nenorėdami atnešdavo susiskaldymų. Šitai prieštarauja tam, ko Kristus prašė Tėvo Jono evangelijos 17, 23: „Kad jie pasiektų tobulą vienybę ir pasaulis pažintų, jog tu esi mane siuntęs ir juos myli taip, kaip mane mylėjai.“ Išpažinkime savo nuodėmes ir melskime atleidimo bei mūsų susiskaldymų padarytų žaizdų išgydymo. Vardydami šias nuodėmes, išvysime, kaip tampame susiskaldymo siena. 

Tyla

C: Dieve, mūsų dangiškasis Tėve, artinamės prie Tavęs Jėzaus vardu. Esame atnaujinami Šventosios Dvasios, bet vis dėlto nenustojame statydinę susiskaldymo sienų, trukdančių bendrystei ir vienybei. Tavo akivaizdon dabar dedame akmenis, kuriais renčiame savo sienas, ir meldžiame Tave atleisti ir išgydyti. 

V: Amen. 

Tariant nuodėmės pavadinimą, atitinkamas akmuo nešamas į priekį sienai statyti. Po tylos akimirkos tikintysis, kuris nunešė akmenį [S], perskaito prašymą atleisti. Į tai susirinkimas atsako: „Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.“

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „meilės stygius“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Meilės stygius“.

S. 1: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už meilės stygių. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams. 

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „neapykanta arba nepagarba“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Neapykanta arba nepagarba“.
S. 2: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už neapykantą ar nepagarbą vienas kitam. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „neteisingas kaltinimas“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Neteisingas kaltinimas“.
S. 3: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už vienas kito skundimą ir neteisingą kaltinimą. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams. 

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „diskriminacija“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Diskriminacija“.
S. 4: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už visas išankstinio nusistatymo ir diskriminacijos formas. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams. 

Atliepiamoji giesmė „Viešpatie, atleisk“

Kiekviena vietinė bendruomenė pasirenka atliepiamąją giesmę.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „persekiojimas“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Persekiojimas“.

S. 5: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už kiekvieną persekiojimo ir kankinimo formą, kuria skriaudėme vieni kitus. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „sulaužyta bendrystė“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Sulaužyta bendrystė“.

S. 6: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už susiskaldymo žaizdas mūsų Bažnyčiose. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „nepakanta“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Nepakanta“.

S. 7: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už mūsų brolių ir seserų ištrėmimą iš bendruomenės praeityje ir už šiandienius religinės nepakantos aktus. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „religiniai karai“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Religiniai karai“.

S. 8: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už visus mūsų karus, kuriuos vieni su kitais kariavome Tavo vardu. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

Atliepiamoji giesmė „Viešpatie, atleisk“

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „susiskaldymas“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Susiskaldymas“.

S. 9: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už tai, kad, būdami krikščionys, gyvename susiskaldę ir toli nuo bendrojo pašaukimo gydyti kūriniją. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „piktnaudžiavimas galia“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Piktnaudžiavimas galia“.

S. 10: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už mūsų visus piktnaudžiavimus galia. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.

C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „susvetimėjimas“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Susvetimėjimas“.

S. 11: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už visus kartus, kai buvome tapę svetimi savo broliams bei seserims ir bendruomenei, kurioje gyvename. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.
C: Vienas mūsų sienos akmuo yra „puikybė“.

Padedamas akmuo su užrašu: „Puikybė“.

S. 12: Maloningasis Dieve, Kristaus meilė skatina mus prašyti atleidimo už mūsų puikybę. Nuolankiai meldžiame:

V: Atleisk mums mūsų nuodėmes, kaip ir mes atleidžiame savo kaltininkams.
Atliepiamoji giesmė „Viešpatie, atleisk“

C: Viešpatie, mūsų Dieve, pažvelk į šią mūsų pastatydintą sieną, skiriančią mus nuo Tavęs ir vienus nuo kitų. Atleisk mūsų nuodėmes. Išgydyk mus. Padėk įveikti visas susiskaldymo kliūtis ir padaryk mus viena Tavyje. 

V: Amen.
Himnas, giesmė arba meditacinė muzika

III. Susitaikinkime su Dievu – Klausykimės Dievo žodžio
I skaitinys: Ez 36, 25–27
Atliepiamoji psalmė: 18, 26–33

Atliepas: Myliu tave, Viešpatie, mano stiprybe.

Su ištikimu tu elgiesi ištikimai,

su tauriu žmogumi – tauriai.

Su nuoširdžiu tu elgiesi nuoširdžiai,

bet su sukčiumi – gudriai.

Juk tu išgelbsti nuolankiuosius,

bet išdidžiuosius pažemini.

Atliepas:  Myliu tave, Viešpatie, mano stiprybe.

Juk mano lempą, Viešpatie, tu uždegei, –

Viešpats, mano Dievas, apšviečia mano tamsybes.

Juk per tave galiu paimti užkardą, –

su savo Dievu galiu peršokti mūrą. 

Šis Dievas – jo kelias yra tobulas, –

Viešpaties žodis išgrynintas ugnimi.

Jis yra skydas visiems, ieškantiems pas jį pastogės. 

Juk kas yra Dievas, jei ne Viešpats?

Kas yra uola, jei ne mūsų Dievas? –

tas Dievas, kuris apjuosė mane jėga

ir padarė saugų mano kelią.

Atliepas: Myliu tave, Viešpatie, mano stiprybe.

II skaitinys: 2 Kor 5, 14–20

Aleliuja (giedama)

Evangelijos skaitinys: 
Lk 15, 11–24

Aleliuja (giedama)

Homilija/pamokslas

IV. Atsiliepkime tikėjimu – Gyvenkime susitaikinę
Išmontuojant susiskaldymo sieną ir akmenis dėliojant kryžiaus forma giedama sutaikinimo ar kryžių šlovinanti giesmė. 
C: Melskimės! Maloningasis Dieve ir dangiškasis Tėve, išgirdome Tavo žodžius apie sutaikinimą su Tavimi per Tavo Sūnų Jėzų Kristų, mūsų Viešpatį. 

Šventosios Dvasios galia perkeisk mūsų akmenines širdis. Padėk tapti sutaikinimo tarnais ir išgydyk mūsų Bažnyčias nuo susiskaldymų, kad geriau tarnautume skleisdami tavo ramybę pasaulyje. 

V: Amen.

Ramybės palinkėjimas

C: Viešpaties ramybė visada telydi jus. Palinkėkite vieni kitiems ramybės. 

Himnas/giesmė; Rinkliava

V. Atsiliepkime tikėjimu – Skelbkime sutaikinimą
Credo
Galima pasirinkti Nikėjos-Konstantinopolio tikėjimo išpažinimą, Apaštalų tikėjimo išpažinimą ar kokį nors kitą tikėjimo išpažinimą, pavyzdžiui, krikšto pažadų atnaujinimą. 

Užtarimo maldos

S. 1: Visagalis Dieve, Tu pasiuntei savo Sūnų Jėzų Kristų sutaikinti su savimi pasaulį. Šloviname Tave už tuos, kuriuos, palaikomus Šventosios Dvasios, pasiuntei skelbti Evangelijos visoms tautoms. Dėkojame Tau, kad jų maldų bei darbų dėka visose žemės dalyse susibūrė meilės bendruomenė ir kad visur Tavo tarnai šaukiasi Tavojo vardo. Tesužadina Tavo Dvasia kiekvienoje bendruomenėje vienybės Tavyje alkį bei troškulį. Melskime Viešpatį:

Recituojamas arba giedamas atliepas: Viešpatie, išklausyk mūsų maldą

Palikite pakankamai laiko, kad trys tikintieji galėtų užsidegti savo žvakeles nuo Velykų žvakės.

S. 2: Maloningasis Dieve, meldžiame Tave dėl savo Bažnyčių. Pripildyk jas tiesos ir taikos. Kur tikėjimas sugedęs, jį apvalyk; kur tikintieji paklydę, juos vėl atvesk į tiesų kelią; kur menkai skelbiama Tavo Evangelija, ten atnaujink; kur liudijamas teisingumas, ten sustiprink; kur yra stokojančiųjų, ten pasirūpink jais; kur susiskaldymai, ten suvienyk. Melskime Viešpatį:

Recituojamas arba giedamas atliepas: Viešpatie, išklausyk mūsų maldą

Palikite pakankamai laiko, kad trys tikintieji galėtų užsidegti savo žvakeles nuo Velykų žvakės.

S. 3: Dieve Kūrėjau, Tu sukūrei mus pagal savo paveikslą ir atpirkai per savo Sūnų Jėzų Kristų. Atjaučiamai pažvelk į visą žmonių šeimą; pašalink puikybę ir neapykantą, sutepančias mūsų širdis, nugriauk mus skiriančias sienas, suvienyk mus meilės ryšiais. Ir, nepaisydamas mūsų silpnybių, įgyvendink savo planą žemėje, kad kiekviena tauta galėtų Tau darniai tarnauti susibūrusi aplink Tavo dangiškąjį sostą. Melskime Viešpatį: 

Recituojamas arba giedamas atliepas: Viešpatie, išklausyk mūsų maldą

Palikite pakankamai laiko, kad trys tikintieji galėtų užsidegti savo žvakeles nuo Velykų žvakės.

S. 4: Dvasia, gyvybės Teikėja, esame sukurti tapti viena Tavyje ir šiuo gyvenimu žemėje dalytis su savo broliais bei seserimis. Sužadink kiekvienam iš mūsų atjautą ir meilę. Suteik mums jėgų ir drąsos darbuotis dėl teisingumo savo aplinkoje, statydinti taiką savo šeimose, paguosti ligonis ir mirštančiuosius, dalytis visa tuo, ko turime, su vargstančiais ir perkeisti kiekvieną žmogaus širdį. Melskime Viešpatį:

Recituojamas arba giedamas atliepas: Viešpatie, išklausyk mūsų maldą

Palikite pakankamai laiko, kad trys tikintieji galėtų užsidegti savo žvakeles nuo Velykų žvakės.

Tėve mūsų

VI. Kristaus pasiuntiniai – Sutaikinimo tarnai

Išsiunčiami Kristaus

Dvylika tikinčiųjų eina tarp susirinkusiųjų ir žvakės liepsna uždega kiekvieno tikinčiojo žvakeles.

C: Uždegta žvakė yra giliai žmogiškas simbolis: apšviečia tamsybes, teikia šilumą, kuria saugumą ir bendruomenę. Simbolizuoja Kristų, pasaulio šviesą. Būdami Kristaus pasiuntiniai, nešime šias žvakes į pasaulį, tamsias vietas, kur mūsų bendram liudijimui trukdo kova, nesantaika ir susiskaldymas. Tegul Kristaus šviesa atneša sutaikinimą į mūsų mintis, žodžius ir darbus. 

Imkite Kristaus šviesą ir neškite ją į mūsų pasaulio tamsybes! Būkite sutaikinimo tarnai! Būkite Kristaus pasiuntiniai!

Palaiminimas ir išsiuntimas į misiją

C: Gailestingasis Dieve, kreipiamės į Tave:

Visiems, ieškantiems sutaikinimo, padėk skelbti Tavo didžius meilės darbus! 

To prašome per Tavo Sūnų Jėzų Kristų, mūsų Viešpatį.

V: Amen.

C: Tepalaimina jus visagalis Dievas – Tėvas ir Sūnus, ir Šventoji Dvasia. Telydi jus visada Viešpaties malonė. 

V: Amen.

C: Eikite ramybėje.

V: Amen.

Himnas/giesmė

Christiano Davido Sonne der Gerechtingkeit arba kita vietinės komisijos parinkta giesmė. 

BIBLIJOS SKAITINIAI IR KOMENTARAI 

KIEKVIENAI SAVAITĖS DIENAI

1 diena: Vienas mirė už visus (2 Kor 5, 14)

Iz 53, 4–12 
Save atidavė kaip auką už kitus

Ps 118, 1. 14–29 
Viešpats manęs neatidavė mirčiai

1 Jn 2, 1–2 
Kristus mirė už visus

Jn 15, 13–17 
Gyvybę už draugus atiduoti

Komentaras

Atsivertęs į Kristų, Paulius suvokė iš pagrindų naują dalyką: vienas asmuo mirė už visus. Jėzus mirė ne vien už savo tautą, ne tik už tuos, kurie pritaria jo mokymui. Jis mirė už visas tautas, dabartines, buvusias ir būsimas. Daug krikščionių, ištikimų Evangelijai, amžių tėkmėje atidavė gyvybę už savo draugus. Vienas iš jų buvo Maksimilianas Marija Kolbė, įkalintas Aušvico koncentracijos stovykloje ir 1941 m. savanoriškai paaukojęs savo gyvybę, kad išgelbėtų kitą kalinį. 

Kadangi Jėzus mirė už visus, visi yra mirę su juo (plg. 2 Kor 5, 14). Mirštant su Kristumi, mūsų sena gyvensena tampa praeitimi, o mes įžengiame į naują egzistencijos formą – į apstų gyvenimą, kuriame net jau šiandien galime patirti paguodą, pasitikėjimą ir atleidimą, gyvenimą, kuris ir toliau reikšmingas po mirties. Šis naujas gyvenimas yra gyvenimas Dieve. 

Šitai suvokęs, Paulius jautė pareigą skelbti linksmąją naujieną apie sutaikinimą su Dievu. Krikščionių Bažnyčios turi tą pačią užduotį skelbti Evangelijos žinią. Turėtume savęs klausti, kaip galime šią sutaikinimo Evangeliją skelbti mūsų susiskaldymų akivaizdoje. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Ką reiškia tai, kad Jėzus mirė už visus?

– Vokiečių protestantų pastorius Dietrichas Bonhoefferis rašė: „Aš kitam asmeniui esu brolis dėl to, ką Kristus dėl manęs padarė: kitas asmuo tapo broliu man dėl to, ką Kristus dėl jo padarė.“ Ką šie žodžiai reiškia mano požiūriui į kitus?

– Kokie yra ekumeninio ir tarpreliginio dialogo padariniai?

Malda

Dieve, mūsų Tėve,

Jėzuje dovanojai mums tą, kuris numirė už visus.

Jis gyveno mūsų gyvenimą ir mirė mūsų mirtimi. 

Tu priėmei jo auką ir prikėlei jį naujam gyvenimui su Tavimi.

Leisk ir mums, kurie esame mirę su juo,

Šventosios Dvasia galia tapti viena

ir šiandien bei amžinai

gyventi Tavo dieviškosios artybės apstybe. Amen.

2 diena: Gyventi nebe sau (2 Kor 5, 15)

Mch 6, 6–8 
Viešpats pasakė žmonėms, 



kad yra gera

Ps 25, 1–5 
Parodyk man savo kelius, Viešpatie

1 Jn 4, 19–21 
Mes mylime, nes Dievas mus 



pirmas pamilo
Mt 16, 24–26 
Kas pražudo gyvybę dėl manęs, 



tas ją atras

Komentaras

Per Jėzaus Kristaus mirtį ir prisikėlimą buvome išlaisvinti iš poreikio patiems susikurti savo prasmę ir gyventi kliaujantis vien savo pačių jėgomis. Priešingai, gyvename dėl mūsų gyvenusio, mirusio ir prisikėlusio Kristaus gyvybę teikiančios galios. Kai gyvybę „pražudome“ iš meilės jam, ją vėl atgauname. 

Pranašus nuolatos kamavo klausimas, kaip teisingai gyventi Dievo akivaizdoje. Pranašas Michėjas atrado aiškų atsakymą į šį klausimą: „daryti, kas teisinga, mylėti ištikima meile ir nuolankiai eiti su savo Dievu“. 25-osios psalmės autorius žino, kad vieni to padaryti nepajėgiame, ir prašo Dievą vadovauti bei suteikti jėgų. 

Pirmutinės svarbos klausimais Vokietijoje, lygiai kaip ir daugelyje kitų šiuolaikinių visuomenių, pastaraisiais metais tapo socialinė atskirtis ir didėjantis vienišumas. Krikščionys pašaukti išrutulioti naujas bendruomeninio gyvenimo formas, įgalinančias dalytis gyvenimo prasme su kitais ir skatinti bendradarbiavimą tarp kartų. Evangelijos kvietimas gyventi ne sau, bet Kristui sykiu yra kvietimas siekti kitų bei griauti atskirties kliūtis. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Kaip mūsų kultūra gundo mus gyventi labiau sau nei kitiems?

– Kaip mūsų kasdienybėje galima gyventi kitiems?

– Kas išplaukia iš ekumeninio kvietimo nebegyventi vien sau?

Malda

Dieve, mūsų Tėve,

Jėzuje Kristuje išlaisvinai mus naujam gyvenimui, neapsiribojančiam vien pačiais mumis.

Tegul Tavo Dvasia mus veda

ir mums padeda kreipti savo gyvenimą į brolius ir seseris Kristuje, kuris dėl mūsų gyveno, kentėjo, mirė ir prisikėlė

ir gyvena bei viešpatauja per amžių amžius. Amen.

3 diena: Nebenorime nė vieno pažinti kūno požiūriu (2 Kor 5, 16)

1 Sam 16, 1. 6–7
Viešpats žiūri į širdį

Ps 19, 8–14
Viešpaties įsakymas yra aiškus, – 



akims duoda šviesos

Apd 9, 1–19
Saulius tampa Pauliumi

Mt 5, 1–12
Palaiminimai

Komentaras
Susitikimas su Kristumi viską apverčia. Paulius tai patyrė kelyje į Damaską. Pirmąkart pamatė, kas yra Jėzus, – pasaulio Išganytojas. Jo požiūrio taškas visiškai pakito. Jis turėjo atsisakyti savo asmeninio vertinimo. 

Susitikimas su Kristumi pakeičia ir mūsų požiūrį. Vis dėlto liekame įsikibę praeities ir vertiname vadovaudamiesi žmogiškais standartais. „Viešpaties vardu“ reikalaujame ar darome ką nors, kas iš tiesų yra mums patiems naudinga. Vokietijoje ir daugelyje kitų šalių istorijos tėkmėje ir valdžia, ir pačios Bažnyčios piktnaudžiavo savo galia ir įtaka siekdamos neteisingų politinių tikslų.

Perkeisti susitikimo su Kristumi, Moravijos Bažnyčios krikščionys 1741 m. atsiliepė į kvietimą nieko nevertinti žmogiškuoju požiūriu, bet „paklusti Kristaus taisyklei“. Paklusdami Kristaus taisyklei, šiandien esame pašaukti žvelgti į kitus taip, kaip į juos žvelgia Dievas, – be nepasitikėjimo ar neigiamo išankstinio nusistatymo. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Kokį savo gyvenimo momentą galėčiau įvardyti kaip „Damasko potyrį“?

– Ką reikėtų pakeisti, kad į kitus krikščionis ar kito tikėjimo žmones žvelgtume taip, kaip į juos žvelgia Dievas?

Malda

Trivienis Dieve, Tu esi visų gyvų kūrinių versmė ir tikslas.

Atleisk, kai galvojame vien apie save 

ir vertiname vadovaudamiesi savo standartais.

Atverk mūsų širdis ir akis.

Išmokyk mus būti kupinus meilės, svetingus ir dėkingus,

kad galėtume augti vienybe, kuri yra Tavoji dovana.

Tau garbė ir šlovė dabar ir per amžius. Amen.

4 diena: Kas buvo sena – praėjo (2 Kor 5, 17)

Pr 19, 15–26
Nesižvalgyti atgal

Ps 77, 6–16
Viešpats visada ištikimas

Fil 3, 7–14
Pamiršti, kas už mūsų

Lk 9, 57–62
Ranka prie arklo

Komentaras

Dažnai gyvename įsikibę praeities. Pažvelgti atgal gali būti naudinga ir neretai būtina norint išgydyti atmintį. Tačiau tai gali ir kaustyti bei trukdyti gyventi dabartyje. Pauliaus žinia yra išlaisvinanti: „Kas buvo sena – praėjo.“ 

Biblija mus ragina neužmiršti praeities, semtis jėgų iš atminties ir atminti gera, ką padarė Dievas. Vis dėlto mūsų taip pat prašoma palikti tai, kas sena, nors ir gera, ir sekti paskui Kristų bei gyventi naują gyvenimą jame. 

Šiais metais daug krikščionių mini Martyno Liuterio ir kitų reformatorių darbus. Reformacija Vakarų Bažnyčioje pakeitė daug dalykų. Daug krikščionių didvyriškai liudijo ir atgaivino savo krikščioniškąjį gyvenimą. Sykiu, kaip rodo Raštas, svarbu neapsiriboti tuo, kas padaryta praeityje, bet leisti Šventajai Dvasiai atverti mus naujai ateičiai, kurioje susiskaldymas bus įveiktas ir Dievo tauta taps vieninga. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Ko galima pasimokyti drauge skaitant mūsų susiskaldymų bei nepasitikėjimo vieni kitais istoriją?

– Ką reikėtų pakeisti mano Bažnyčioje, kad būtų galima įveikti susiskaldymus ir sustiprinti tai, kas mus vienija? 

Malda

Viešpatie Jėzau Kristau, 

toks pat vakar, šiandien ir amžinai,

užgydyk praeities žaizdas,

palaimink mūsų šiandienę kelionę vienybės link

ir vesk į ateitį, kokios nori, 

kai būsi viskas visame kame,

su Tėvu ir Šventąja Dvasia

per amžių amžius. Amen.

5 diena: Štai atsirado nauja (2 Kor 5, 17)

Ez 36, 25–27
Gauti iš Dievo naują širdį

Ps 126, 1–7
Džiūgauti

Kol 3, 9–17
Būti naujais žmonėmis

Jn 3, 1–8
Gimti iš Dvasios

Komentaras

Paulius sutiko Kristų, prisikėlusį Viešpatį, ir tapo nauju žmogumi – kaip ir kiekvienas, kuris įtiki Kristų. Tas naujas sukūrimas nėra regimas žmogaus akims, bet veikiau tikėjimo tikrovė. Dievas gyvena mumyse Dvasios galia, leisdamas mums dalytis Trejybės gyvenimu. 

Šiuo naujuoju kuriamuoju aktu įveikiamas nuopuolis ir sukuriamas naujas santykis su Dievu. Tad apie mus galima pasakyti nuostabių dalykų: pasak Pauliaus, Kristuje esame naujas kūrinys; jo prisikėlimu nugalėta mirtis; niekas negali pagrobti mūsų iš Dievo rankų; esame viena Kristuje, o jis gyvena mumyse; Kristuje esame padaryti Dievui tarnaujančiais kunigais, paskirtais viešpatauti žemėje (plg. Apr 5, 10), ir šloviname jį už pergalę prieš mirtį bei skelbiame vieningos naujos kūrinijos pažadą. 

Šis naujas gyvenimas tampa regimas, kai leidžiame jam įgyti pavidalą ir gyvename „gailestingumu, gerumu, nuolankumu, romumu ir kantrumu“. Regimai reikštis turi ir mūsų ekumeniniai santykiai. Bažnyčios drauge įsitikinusios: juo daugiau esame Kristuje, juo artimesni esame vieni kitiems. Per šią Reformacijos sukaktį ypač atminsime mūsų istorijos pasiekimus bei tragedijas. Kristaus meilė skatina gyventi kaip naujiems žmonėms, veikliai siekiantiems vienybės ir susitaikinimo.

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Kas man padeda suvokti, kad esu naujas kūrinys Kristuje?

– Ką turėčiau daryti, kad pilnatviškai gyvenčiau naują gyvenimą Kristuje?

– Kokios ekumeninės išvados išplaukia iš buvimo nauju kūriniu? 

Malda

Dieve Trejybe, Tu mums apsireiškei

kaip Tėvas ir Kūrėjas, kaip Sūnus ir Išganytojas

ir kaip Dvasia ir gyvybės Teikėja, ir sykiu esi vienas.

Tu pralaužei mūsų žmogiškąsias sienas ir mus atnaujinai.

Dovanok mums naują širdį, kad įveiktume

visa, kas kelia grėsmę mūsų vienybei Tavyje.

Prašome to Jėzaus Kristaus vardu

Šventosios Dvasios galia. Amen.

6 diena: Dievas sutaikino su savimi pasaulį (2 Kor 5, 18)

Pr 17, 1–8
Dievas sudarė sandorą su Abraomu

Ps 98, 1–9
Visi žemės pakraščiai pamatė 



Dievo pergalę

Rom 5, 6–11
Dievas sutaikino mus su savimi 



per Jėzų Kristų

Lk 2, 8–14
Aš skelbiu jums didį džiaugsmą

Komentaras

Susitaikinimui būdingi du aspektai: jis mus žavi ir sykiu baugina. Traukia mus taip, kad trokštame sutaikinimo – su savimi pačiais, vienam su kitu ir tarp mūsų įvairių konfesinių tradicijų. Bet regime kainą, ir tai gąsdina, nes susitaikinti reikia atsižadėti trokšti galios ir pripažinimo. Kristuje Dievas maloningai sutaikino mus su savimi, net ir nutolusius nuo jo. Bet Dievo veikimas neapsiriboja nė tuo: Dievas sutaikino su savimi ne tik žmoniją, bet ir visą kūriniją. 

Senajame Testamente Dievas buvo ištikimas ir gailestingas Izraelio tautai, su kuria buvo sudaręs sandorą. Ta sandora išlieka: „Dievo malonės dovanos ir pašaukimas – neatšaukiami“ (Rom 11, 29). Jėzus, kuris savo krauju davė pradžią naujai sandorai, buvo Izraelio sūnus. Pernelyg dažnai mūsų Bažnyčios istorijoje užmiršdavo atsižvelgti į tai. Po Holokausto ypatinga Vokietijos Bažnyčių užduotis yra kova su antisemitizmu. Panašiai visos Bažnyčios pašauktos nešti susitaikinimą į savo bendruomenes ir priešintis visoms žmogaus diskriminacijos formoms, nes visi esame Dievo sandoros dalis. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Kaip mes kaip krikščionių bendruomenės suprantame tai, kad esame Dievo sandoros dalis?

– Kokias diskriminacijos formas visuomenėje mūsų Bažnyčios turi šiandien pasmerkti? 

Malda

Gailestingasis Dieve, iš meilės

sudarei sandorą su savo tauta.

Duok mums jėgų spirtis

visoms diskriminacijos formoms.

Tavo meilės sandoros dovana 

tepripildo mus džiaugsmo ir įkvepia siekti didesnės vienybės.

Per Jėzų Kristų, mūsų prisikėlusį Viešpatį, 

kuris gyvena ir viešpatauja per amžių amžius. Amen. 

7 diena: Dievas sutaikino su savimi pasaulį (2 Kor 5, 18–19)

Pr 50, 15–21
Juozapas susitaiko su savo broliais

Ps 72, 1–19
Dievo Karalystė neša teisingumą ir taiką

1 Jn 3, 16b–21
Kristaus meilė skatina mylėti vienas kitą

Jn 17, 20–26
Jėzus meldžia vienybės savo Bažnyčiai

Komentaras

Dievo ir žmonijos susitaikinimas yra mūsų krikščioniškojo tikėjimo šerdis. Paulius buvo įsitikinęs, kad Kristaus meilė skatina Dievo sutaikinimą visais aspektais perkelti į mūsų gyvenimą. Šiandien tai akina ištirti savo sąžinę dėl mūsų susiskaldymų. Juozapo istorija rodo, kad Dievas visada dovanoja reikiamą malonę sužeistiems santykiams išgydyti. 

Didieji reformatoriai Martynas Liuteris, Ulrichas Cvinglis ir Jonas Kalvinas, lygiai kaip daug kitų, kurie liko katalikai, kaip antai Ignacas Lojola, Pranciškus Salezietis ir Karolis Boromiejus, troško atnaujinti Vakarų Bažnyčią. Vis dėlto tai, kas turėjo būti Dievo malonės istorija, buvo subjaurota žmogiškojo trapumo ir virto Dievo tautos vienybės draskymo istorija. Abipusio priešiškumo ir įtarumo amžiams slenkant daugėjo dėl nuodėmės ir neapykantos. 

Sutaikinimo skelbimas reiškia krikščionybės vidinių susiskaldymų įveiką. Šiandien daug krikščioniškųjų Bažnyčių bendradarbiauja abipusės pagarbos bei abipusio pasitikėjimo dvasia. Teigiamas ekumeninio susitaikinimo pavyzdys yra Pasaulio liuteronų federacijos ir Pasaulio menonitų konferencijos dialogas. Paskelbus dialogo vaisius dokumente „Išgydyti atmintį susitaikant su Kristumi“, abi organizacijos 2010 metais drauge šventė Atgailos liturgiją, kurią lydėjo kiti susitaikinimo šventimai visoje Vokietijoje ir daugelyje kitų šalių. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Kur mūsų aplinkoje yra poreikis skelbti sutaikinimą?

– Kaip atsiliepiame į šį poreikį?

Malda

Gerasis Dieve, dėkojame Tau

už tai, kad Kristuje sutaikei mus ir pasaulį su savimi. 

Dovanok mūsų bendruomenėms ir Bažnyčioms jėgų

skelbti sutaikinimą.

Išgydyk mūsų širdis ir padėk skleisti Tavo ramybę.

Leisk man nešti meilę, kur neapykanta;

atleidimą, kur įžeidimas;

vienybę, kur nesantaika;

tikėjimą, kur abejonė;

tiesą, kur klaida;

viltį, kur neviltis;

džiaugsmą, kur liūdesys;

šviesą, kur tamsybės;

vienybę, kur yra skilimas;

tiesą, kur viešpatauja klaida;

viltį, kur braunasi nusiminimas.

To prašome Jėzaus Kristaus vardu

Šventosios Dvasios galia. Amen.

8 diena

Susitaikinti su Dievu (2 Kor 5, 20)
Mch 4, 1–5
Tomis dienomis viešpataus 



teisingumas

Ps 87, 1–7
Klausykis, Dievo mieste, nuostabiųjų 



dalykų, kuriuos jis apie tave sako

Apr 21, 1–5a
Dievas sukurs naują dangų ir 



naują žemę

Jn 20, 11–18
Susitikimas su prisikėlusiu Viešpačiu 



skatina imtis asmeninės misijos

Komentaras

Kas jei?.. Kas jei Biblijos pranašystės išsipildys? Jei karai tarp tautų liausis ir karo ginklai bus perkaldinti į tai, kas teikia gyvybę? Jei įsiviešpataus taika ir Dievo teisingumas, taika, kuri yra daugiau nei vien karo nebuvimas? Jei visa žmonija susirinks į šventimą, kuriame nė vienas individas nebus nustumtas į pakraštį? Jei daugiau nebebus skausmo, ašarų ir mirties? Tai bus Dievo sutaikinimo, atnešto Jėzuje Kristuje, viršūnė. Bus rojus!

Psalmėse, giesmėse ir himnuose giedama apie dieną, kai visa tobula kūrinija galiausiai pasieks savo tikslą – dieną, kai Dievas bus „viskas visame kame“. Mums kalbama apie krikščioniškąją Dievo Karalystės atėjimo, kai kančias pakeis džiaugsmas, viltį. Tą dieną Bažnyčia apsireikš visu savo grožiu ir grakštumu kaip iš naujo suvienytas Kristaus Kūnas. Visur, kur susirenkame Dvasioje išvien giedoti apie Dievo pažadų išsipildymą, atsiveria dangūs, ir mes jau čia ir dabar imame šokti pagal amžinybės melodiją. 

Galėdami jau dabar patirti šį rojaus artumą, švęskime kartu. Galbūt pajusime įkvėpimą pasidalyti mūsų dalinių tradicijų įvaizdžiais, poemomis ir dainomis. Šitai gali padėti atverti mums erdves patirti mūsų bendrą tikėjimą ir bendrą viltį dėl Dievo Karalystės. 

Klausimai asmeniniam apmąstymui

– Kaip įsivaizduojate rojų?

– Kokios jūsų tradicijos giesmės, istorijos, poemos ir kokie įvaizdžiai kelia dalyvavimo Dievo amžinybės tikrovėje jausmą?

Malda

Dieve Trejybe – Tėve, Sūnau ir Šventoji Dvasia,

dėkojame Tau už šią Maldos savaitę, 

už susirinkimą draugėn kaip krikščionims

ir už įvairius būdus, kuriais patyrėme Tavo artumą. 

Leisk mums visada šlovinti Tavo šventą Vardą drauge,

kad ir toliau galėtume augti vienybe ir susitaikinimu. Amen.

Dievo Avinėli, Tave garbina dangūs,

Tavo akivaizdoje gieda šventieji ir angelai,

lydimi arfos ir skambančių cimbolų melodingų garsų.

Išvien su nemariųjų choru

ir mes buriamės aplink Tavo spindintį sostą. 

Nė viena akis nematė tos šviesos,

nė viena ausis negirdėjo 

Tavo šlovės aido;

tačiau visą amžinybę trauksime džiugią pergalės giesmę! Amen.

EKUMENINĖ SITUACIJA VOKIETIJOJE

Išvien darbuotis kintančioje visuomenėje

Iš 81 milijono Vokietijos gyventojų šiandien 50 milijonų yra krikščionys. Didžiuma priklauso arba Katalikų Bažnyčiai ar kokiai nors vienai iš protestantų regioninių Bažnyčių, kurios drauge sudaro Vokietijos Evangelikų Bažnyčią (EKD). Yra ir palyginti su pirmesniosiomis nedidelių laisvųjų Bažnyčių ir Ortodoksų Bažnyčia, tad šalyje atstovaujama visoms didžiosioms krikščioniškosioms tradicijoms. 

Iki Reformacijos Vokietija buvo padalyta į daugybę karalysčių ir kunigaikštysčių, tačiau vienijama tos pačios Bažnyčios. Reformacija, vadovaujama Martyno Liuterio ir kitų, suskaldė Vakarų krikščioniją ir galop sukėlė religinį karą tarp katalikų ir protestantų. Augsburgo taika (1555 m.) užbaigė tuos konfliktus nustatydama, kad karalystės ir kunigaikštystės turi laikytis jų valdovų tikėjimo. Išpažįstantys kitą tikėjimą buvo priversti atsiversti arba persikelti į kitą regioną. Tai taikyta liuteronams ir katalikams, bet ne Kalvino sekėjams ir anabaptistams, kurie buvo persekiojami. Augsburgo taika išsilaikė 60 metų, kol ją galop sugriovė Trisdešimties metų karas (1618–1648). Taika atkurta Vestfalijos taikos sutartimi, iš naujo patvirtinusia Augsburgo taiką, tačiau šįkart apėmusia ir kalvinistus. Tai lėmė, kad vokiečių tauta ėmė gyventi pasidalijusi į atskirus konfesinius regionus. Konfesinė įvairovė suverenioje valstybėje buvo neįsivaizduojama, o po ilgo karo siaubų tarp įvairių denominacijų vyravo įtarumas ir priešiškumas. 

XIX a. Vokietijoje pasirodė kitų denominacijų ir Bažnyčių, tarp jų baptistai ir metodistai, o senose konfesinėse Bažnyčiose irgi atsirado naujų frakcijų ir denominacijų. Jos radosi iš protesto sąjūdžių įvairiose Bažnyčiose, todėl buvo santykinai mažos ir vengė ekumeninių santykių. 

Po Antrojo pasaulinio karo Bažnyčių padėtis Vokietijoje reikšmingai pakito. Apie 12 milijonų vokiečių kilmės žmonių pabėgo arba buvo ištremti iš Rytų Europos. Vokietijoje jie apsigyvendavo neatsižvelgdami į tai, kokiai krikščioniškajai tradicijai priklauso: protestantai įsikurdavo katalikų teritorijose ir atvirkščiai, tad katalikai ir protestantai ėmė artimiau bendrauti vieni su kitais. 

Ekumeninis ir pramoninis augimas pokario metais sąlygojo darbo jėgos poreikį. Vokietijos vyriausybė ir daug Viduržemio jūros regiono šalių sudarė sutartis dėl „svetimšalių darbininkų“. Į Vokietiją atvyko daug žmonių iš Italijos, Ispanijos, Portugalijos, Graikijos, Jugoslavijos, Turkijos, Maroko ir Tuniso. Jie padidino šalies religinę ir konfesinę įvairovę. Vokietijoje ypač pagausėjo ortodoksų. Iš pradžių manyta, jog po poros metų „svetimšaliai darbininkai“ grįš į savo šalis, tačiau daugelis jų Vokietijoje pasiliko paženklindami vokiečių gyvenimą bei kultūrą. Devintajame dešimtmetyje pagausėjo vokiečių kilmės imigrantų iš buvusios Sovietų Sąjungos, daugelis jų buvo ortodoksai, baptistai ir žydai. Pastarųjų metų karai, teroras ir socia​liniai sujudimai Vidurio Rytuose, Afrikoje, Afganistane, Ukrainoje ir daugelyje kitų šalių sukėlė pabėgėlių bangą. Nors didžiuma jų atsidūrė kaimyninėse šalyse, vis daugiau pabėgėlių prieglobsčio ieško Vokietijoje ir kitose Europos šalyse. 

Buvusioje Rytų Vokietijoje Bažnyčiai, pirmiausia protestantų Bažnyčiai, teko raktinis vaidmuo įvykiuose, atvedusiuose prie Berlyno sienos griuvimo (1989) ir komunistinės valdžios žlugimo. Bet net ir tai krikščioniškojo tikėjimo neapsaugojo nuo reikšmės praradimo Rytų Vokietijoje. Britų laikraštis The Guardian Rytų Vokietiją pavadino „ateistiškiausia šalimi žemėje“. Religingumo stygių šalyje lėmė ne vien komunistinės valdžios įstatymai, krikščioniškasis tikėjimas nyko jau iki komunizmo atėjimo. Rytų Vokietijos ateizmas nėra agresyvios prigimties, nėra toks, kaip „naujieji ateistai“; jam veikiau būdingas giliašaknis abejingumas bet kuriai tikėjimo formai. Apklausiant berlyniečius, kuo jie save laiko – „tikinčiuoju“ ar „netikinčiuoju“, vienas žmogus atsakė: „Nei vienu, nei kitu, esu normalus.“

Šiandien Vokietija yra tėvynė žmonių, priklausančių įvairioms kultūrinėms aplinkoms ir įvairiems tikėjimams arba apskritai niekuo netikinčių. Maždaug vienas trečdalis priklauso EKD regioninėms protestantų Bažnyčioms, trečdalis yra katalikai, o mažiau nei trečdalis neišpažįsta jokio tikėjimo. 1,7% gyventojų yra ortodoksai, 1,8% – laisvųjų Bažnyčių nariai. Pastarosios daugiausia yra Bažnyčios, istoriniu-teologiniu atžvilgiu artimai susijusios su Reformacija, tačiau stokojančios tokių saitų su valstybe, kaip Katalikų Bažnyčia ir EKD. 4,9% Vokietijos gyventojų yra musulmonai ir 0,1% – žydai. 

Bažnyčios Vokietijoje, nors dar ir neįveikė visų sunkumų, išmoko darbuotis drauge. Nacionalsocializmo laikotarpiu vieni krikščionys kolaboravo su naciais, kiti, priešingai, priešinosi jiems ir buvo įkalinti arba išsiųsti į koncentracijos stovyklas. Bendra gyvenimo ir kančios patirtis nacizmo diktatūros metais suartino įvairių tradicijų krikščionis. Šiandien Bažnyčios Vokietijoje daug veiksmingiau bendradarbiauja žodžiais ir darbais liudydamos Evangeliją. Kadangi turi daug tikinčiųjų, Katalikų Bažnyčia ir EKD imasi didesnės atsakomybės už ekumeninį bendradarbiavimą šalyje. 

Daug ekumeninio bendradarbiavimo vyksta baziniu lygmeniu, kaip antai Evangelikalų sąjungos maldos savaitė ar Maldos už krikščionių vienybę savaitė. Parapijos ir kaimyninės bendruomenės dažnai organizuoja tokias bendras priemones kaip Biblijos studijos, teologinių temų nagrinėjimas, festivaliai, bendros interneto svetainės, naujų bendruomenės narių aplankymas, lapelių su informacija apie krikščionių Bažnyčias dalijimas prie vietinių geležinkelio stočių. Toks darbas dažnai siūlomas savanoriams, priklausantiems įvairioms Bažnyčioms. Kai kur bendruomenės ir parapijos sudaro oficialią ekumeninę partnerystę, savo bendradarbiavimą patvirtindamos oficialia sutartimi. Tokios sutartys paprastai remiasi panašiomis sutartimis su susijusių Bažnyčių vadovais. 

Ekumeninis bendradarbiavimas taip pat vyksta bažnytinės vadovybės lygmeniu. Pavyzdžiui, katalikų ir EKD liuteronų vyskupų grupės dukart per metus susitinka aptarti Bažnyčioms svarbių temų. Kita grupė svarsto teologinius klausimus, kaip antai žmogaus orumo sąvoka. Tokius dvišalius susitikimus papildo Ortodoksų vyskupų konferencijos atstovų susitikimai su katalikų ir protestantų vyskupais ir susitikimai tarp Laisvųjų Bažnyčių sąjungos ir EKD. 

Tipiškas Vokietijos bažnytinės panoramos bruožas yra dideli kiekvienos Bažnyčios susirinkimai ar susitikimai. Minėtinos katalikų Katholikentage („Katalikų dienos“) ir protestantų Kirchentage („Bažnyčios dienos“). Abu renginiai vyksta kas dvejus metus ir yra organizuojami atitinkamai Vokietijos katalikų centro komiteto ir Vokietijos evangelikų Kirchentag (DETL). Tokie susitikimai skirti vienos kurios nors Bažnyčios nariams, tačiau jau daug metų juose dalyvauja bei prelegentais kviečiami kitų Bažnyčių nariai. 

2003-aisiais ir 2010-aisiais metais Bažnyčios, priklausančios Krikščioniškųjų Bažnyčių Vokietijoje darbo bendrijai, susivienijo bendromis jėgomis organizuoti analogišką susibūrimą ekumeniniu lygmeniu, pavadintą Őkumenischer Kirchentag. Buvo aptarta daug šiandienei Vokietijos visuomenei svarbių temų, kaip antai finansinė krizė, klimato kaita, etiniai klausimai, susiję su žmogaus gyvybe ir teisingumu. Ne mažiau svarbios buvo Biblijos studijos, teologinės diskusijos ir ekumeninė liturgija. Tokių ekumeninių susitikimų, konkrečiai Őkumenischer Kirchentag, organizavimas Vokietijos krikščionims teikia puikią progą parodyti ne tik tai, kad jie vis dar veiklūs, bet ir tai, kad yra pasirengę darbuotis išvien ir įsitraukti į dialogą su likusia Vokietijos visuomenės dalimi.

Ekumeniniai iššūkiai

Vienas pagrindinių ekumeninių iššūkių Vokietijoje yra išlaikyti platformą mažoms Bažnyčioms susitikti su dviem didelėmis Bažnyčiomis. Katalikų Bažnyčia ir EKD yra maždaug vienodo dydžio ir disponuoja maždaug tokiais pat ištekliais. Todėl abipusis bendradarbiavimas vyksta natūraliai ir apima įvairias sritis nuo tarpkonfesinių santuokų iki santykių tarp valstybės ir Bažnyčios. Tačiau neretai jos darbuojasi griežtai dvišaliu pagrindu, kitoms Bažnyčioms ir ACK neturint pakankamai balso ekumeniniais klausimais. Todėl atsižvelgiant į tai, kad Vokietijoje egzistuoja daugiau nei dvi Bažnyčios, skatinti ir įgalinti daugiašalį dialogą bei bendradarbiavimą tapo vienu iš svarbiausių ACK tikslų. 

Kitas iššūkis yra nepasitenkinimas, jaučiamas žmonių, pirmiausia tų, kurie ilgą laiką darbavosi baziniu lygmeniu, dėl pažangos stokos ekumenizmo srityje. Nepasitenkinimas didžiausias, kai kalbama apie įvairių konfesijų dalijimąsi Viešpaties vakariene, tai yra Eucharistija. Vokietijoje labai daug sutuoktinių, priklausančių skirtingoms Bažnyčioms ir ne tik trokštančių drauge priimti Komuniją, bet ir tvirtai įsitikinusių, kad ekumeninis sąjūdis turėtų duoti daugiau vaisių nei duoda dabar, ir nepatenkintų, kai vietoje drąsių žingsnių į priekį regi stagnaciją. 

Daug žmonių Vokietijoje šiandien gerai nepažįsta krikščioniškojo tikėjimo ir nerodo noro jį suprasti ar juolab priimti. Jei rimtai traktuotų savo užduotį: „Tad eikite ir padarykite mano mokiniais visų tautybių žmones“ (Mt 28, 19), įsitraukti į dialogą Bažnyčios laikytų prioritetu. Užuot mėginusios atsakyti į šį iššūkį individualiai, Bažnyčios jo turėtų imtis drauge mokydamosi viena iš kitos patirties ir drąsindamos viena kitą. Dėmesio sutelkimas į bendrą tikėjimą tik stiprintų saitus tarp Bažnyčių. Be to, stengtis išvien suprantamu būdu skleisti krikščionių tikėjimą gali paskatinti pačias Bažnyčias giliau suprasti savo tikėjimą. Reformacijos 500-ąsias metines galima laikyti puikia proga viešai priminti – krikščionims ir netikintiems – krikščionių tikėjimo esmę – Dievo meilę žmonijai ir kūrinijai Kristuje. Štai kodėl Bažnyčios Vokietijoje nusprendė paversti šią sukaktį Kristaus švente (Christusfest).
