Kviečiame jaunimą į evangelizacinį seminarą Palangoje!
VDU Katalikų teologijos fakultetas organizuoja 4 dienų trukmės evangelizacinį vasaros seminarą Palangoje ir kviečia dalyvauti aktyvų parapijų, jaunimo centrų, maldos grupių bei katalikiškų bendruomenių jaunimą.
Seminaras vyks š.m. liepos 14 - 17 dienomis (ketvirtadienį - sekmadienį) Palangos Švč. Mergelės Marijos Ėmimo į dangų parapijos namuose.

Seminarą veda svečiai iš Maltos evangelizacinės bendruomenės "Jėzaus mokiniai":

· Kun. Paul Fenech yra bendruomenės "Jėzaus mokiniai" lyderis. Jis taip pat vykdo naujosios evangelizacijos misijas Italijoje, Šiaurės Afrikoje ir kitur. 

· Bernardette Decelis, pasaulietė, dirba jaunimo evangelizacijos srityje. Maltoje veda įvairius evangelizacinius kursus jaunimui bei suaugusiems pasauliečiams.

· Angie Ellul, pasaulietė, aktyviai vykdo jaunimo evangelizacinę veiklą.

Seminaro metu bus pristatomas evangelizacinis metodas "Šviesa naktyje" (ital. Una luce nella notte). Metodas paremtas paties Jėzaus naudotu metodu – gatvės evangelizacija. Metodas buvo sukurtas Italijoje ir yra sėkmingai naudojamas evangelizacijai įvairiose šalyse. 
Kurso metu dalyviai per teorinius ir praktinius užsiėmimus įgis konkrečią evangelizavimo patirtį. Kurso tikslas yra paraginti jaunus žmones skelbti Evangeliją. Kurso organizatoriai siekia "Šviesa naktyje" evangelizacijos metodą išplatinti Lietuvoje, todėl rekomenduojame, kad iš vienos organizacijos, parapijos ar bendruomenės atvyktų bent keturi dalyviai, kurie vėliau galėtų pritaikyti šį metodą savo aplinkoje. Ypač kviečiame atvykti jaunimo vadovus: pasauliečius, pašvęstojo gyvenimo atstovus ir kunigus, dirbančius jaunimo evangelizacijos bei pastoracijos srityje.

Mokymai vyks anglų kalba su vertimu į lietuvių kalbą.

Rekomenduojamas dalyvių amžius: 18 – 35 m. Jaunesni nei 18 m. dalyviai turi atvykti su vadovu. 
Seminaro kaina vienam asmeniui - 60 lt. Jeigu nėra galimybės mokėti nurodytos sumos, kreipkitės - išeitį rasime.

Į seminaro kainą įeina dalyvių apgyvendinimas, maitinimas bei dalomoji medžiaga. Už kelionę dalyviai moka patys ir atvyksta savarankiškai. 
Registracija vyksta iki liepos 5 d. el. paštu giedre.barckute@gmail.com 

Registruojantis prašome nurodyti parapijos/organizacijos/bendruomenės pavadinimą, dalyvių vardus, pavardes, amžių ir kontaktus (tel. numerį bei el. paštą). Taip pat prašytume informuoti, jei su grupe drauge atvyksta vadovas.

Vietų skaičius ribotas.
Dėl detalesnės programos ar kitos informacijos kreipkitės į VDU Katalikų teologijos fakulteto studentų evangelizacinės ir katechetinės veiklos koordinatorę Giedrę el. paštu giedre.barckute@gmail.com arba telefonu 867730732 
