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Eucharistinio Jėzaus seserys Jus kviečia į kard.V.Sladkevičiaus tėviškėje Guronyse  įsikūrusius rekolekcijų namus
2009 m.  programos

Kviečiame dalyvauti dvasinio atsinaujinimo programose: rekolekcijų ir dvasinės atgaivos savaitgaliuose
, savaitės rekolekcijose su asmeniniu palydėjimu, seminaruose ir kursuose. Taip pat laukiame atvykstant su savo programa ir vadovais, iš anksto suderinus laiką. Jei norėtumėte seseris kviesti vesti Jūsų grupei organizuojamas rekolekcijas, pagal galimybes bandytume atsiliepti ir šiam poreikiui. Taip pat rekolekcijoms, susikaupimo dienoms priimame pavienius žmones.
Rekolekcijų savaitgaliai

„Ateikite visi, kurie trokštate“ 2009.03.20-22

Jėzus mus nuolat kviečia ateiti prie Jo – Gyvojo vandens šaltinio ir gerti, kad turėtume apsčiai gyvenimo. Jis laukia visų ištroškusių, pavargusių, perdegusių, nuliūdusių, ieškančių atleidimo ir paprasčiausiai trokštančių giliau atsiverti Jo gaivinančiai meilei ir galbūt - įsimylėti iš naujo. Šių Gavėnios rekolekcijų metu drauge su moterimi samariete (Jn 4) ateisime prie savo gyvenimo šulinio susitikti su Jėzumi, esančiu ir veikiančiu mūsų kasdienybėje per Šventąją Dvasią, kad vis labiau būtume viena su Tėvu.

„...kas gers vandenį, kurį aš duosiu, tas nebetrokš per amžius, ir vanduo, kurį jam duosiu, taps jame versme vandens, trykštančio į amžinąjį gyvenimą" (Jn 4,14)

„Jis tikrai prisikėlė!“ 2009.05.22-24

Velykinis slėpinys yra krikščioniškojo tikėjimo centre. Prisikėlimo šviesoje Kryžiaus auka įgauna savo prasmę – joje mes regime visos kūrinijos perkūrimą naujam gyvenimui. Prisikėlęs Kristus daugiau nebemiršta, bet suteikia naujos gyvybės viltį visam, kas mumyse miršta ir šaukiasi išgydymo ir perkeitimo. Šių rekolekcijų metu mokysimės gyventi Velykiniu slėpiniu, klausysimės džiaugsmingos Prisikėlimo žinios, aidinčios visoje kūrinijoje: „Jis tikrai prisikėlė!”

„Jei Dievas už mus, tai kas gi prieš mus?! Jeigu jis nepagailėjo nė savo Sūnaus, bet atidavė jį už mus visus, – kaipgi jis ir visko nedovanotų kartu su juo?!“ (Rom 8,32)

Dvasinės atgaivos savaitgaliai

 „Visi, šokdami iškilmių šokį, giedos:Tavyje yra mano šaknys"(Ps 87,7) 2009.02.07-08

Įsikūnijimo slėpinys, sutaikinęs dangų su žeme, mūsų žmogišką prigimtį užneša ligi dangaus – Jėzuje mūsų kūnas yra pašventintas. Vis dėlto ne vienas nedrįstame melstis visu savimi, savotiškai ignoruojame kūną, atmetame jį ar drovimės. Šio savaitgalio metu Dievą šlovinsime ir Jo klausysimės per mokymus, maldą, judesį ir sakralinį šokį leisdami Jam pilniau veikti ir keisti mūsų gyvenimus, gydyti mūsų žaizdas. 

Mano darbai,/Mano mintys/Ir žodžiai.// Tai buvo šlovinimas/ Mano kūne.(Lalleshwari, Kašmyras, XIV a.)

„Nazareto savaitgalis“  2009.04.17-19
Tai darbo ir maldos savaitgalis, kuriame kviesime ne tik padėti tvarkyti rekolekcijų namų aplinką, bet ir kartu melstis, įsižiūrėti į Jėzaus gyvenimą Nazarete. Šis savaitgalis skirtas tiems, kurie nori patirti paprasto fizinio darbo ir maldos darną, konkrečiai dalintis tikėjimu ir meile.

 „Ar tikrai Dievas myli ir mane?“ Savaitgalio rekolekcijos moterims ir merginoms 2009 .04.24-26

Lyg raudonas siūlas mūsų gyvenimu teka Tikslas ir Prasmė, kurią mylintis Dievas įaudžia į visus mūsų gyvenimo įvykius, kad juose atpažinę Jo ranka daugiau neužsidarytume savo skausme ir vienišume, bet atsivertume Jo meilei ir džiaugsmui. Jei Tau vis dar dažnai iškyla klausimas: „Ar tikrai Dievas mane myli? Ar nepamiršo manęs apdovanoti?“, kviečiame atsiliepti Jėzaus kvietimui „Ateikite visi, kurie esate prislėgti“ ir palikti savo naštas prie Jėzaus kojų drauge apmąstant Dievo žodį, meldžiantis, dalinantis ir...audžiant, pinant, kuriant skiaučių paveikslus.

„...mes buvome išgydyti jo žaizdomis“ Iz 53,5

Savaitės rekolekcijos su asmeniniu palydėjimu

Rekolekcijos su asmeniniu palydėjimu  2009.07.26-08.02 

Rekolekcijos su asmeniniu palydėjimu - ypatingas „šabo“, t.y. dvasinės atgaivos laikas, skirtas maldai ir savo ryšio su Dievu atnaujinimui. Šių rekolekcijų metu išskirtinis dėmesys skiriamas tam, kad galėtume atpažinti Dievo veikimą savo kasdienybėje, ir vis laisviau atsiliepti Dievo troškimui mus apdovanoti begaline meile ir laime. Asmeninė malda, kasdienis pokalbis su dvasios vadovu/-e, Eucharistijos šventimas, tylos laikymasis visų rekolekcijų metu, trumpi rytiniai impulsai - tai pagrindinės šių rekolekcijų „kolonos“.

Šv.Ignaco Dvasinės Pratybos  2009.08.07-14

Tai rekolekcijų su asmeniniu palydėjimu forma, kai rekolekcijų metu remiamasi Šv.Ignaco Lojolos dvasine patirtimi. Šv.Ignaco Lojolos Dvasinių Pratybų dinamika kviečia į vidinę laisvę, Dievo balso atpažinimą savo gyvenime, tikrą apsisprendimą už Dievą ir nuolatinį vienijimąsi su Kristumi visame – tiek Jo kančioje, tiek mirtyje ir prisikėlime. Nuo pat Šv.Ignaco laikų Dvasinės pratybos įgalino daugybę žmonių atpažinti Dievo meilę, išlietą pasaulyje, ir jai pilniau atsiliepti. Aštuonių dienų  Pratybų trukmė šiuo metu pasaulyje labiausiai paplitusi.

 „Ištirkite dvasias...I,II“ 2009.08.24-30

Tai rekolekcijos su asmeniniu palydėjimu, kuriose rytinių impulsų metu bus pateikiami komentarai Šv.Ignaco Dvasinių pratybų pirmosios arba antrosios savaitės (praeitais metais dalyvavusiems rekolekcijose „Ištirkite dvasias I“) Dvasių skyrimo taisyklėms. 
Kitos rekolekcijos

Klausykis, regėk, girdėk, užuosk ir liesk: penkios dienos su Gerąja Naujiena 2009.05.25-30

Pirmosios dovanos, kurias suvokiame gavę iš savo Kūrėjo, mus pasitinka, vos pamatome, išgirstame, paliečiame, ragaujame ir kitaip išgyvename viso, kas sukurta ir nuolat kuriama grožį ir gyvybę teikiančią jėgą. Gyvenimas matant ir girdint, liečiant ir skanaujant, judant ir kvėpuojant, kuriant ir gėrintis kitų kūryba, galėtų tapti nepaliaujamu,  intymiu ir meilingu Viešpaties garbinimu, jei tik sustotume ir leistume sau pajusti, kas yra neišsenkantis šių dovanų šaltinis. Šios rekolekcijos - proga nuostabioje kūrinijos apsuptyje atnaujinti savo žvilgsnį į paprastus, tačiau labai svarbius dalykus, kurių dėka mes esame tuo, kas esame. Šlovinsime Dievą tyla ir garsais, spalvomis ir žodžiu, kvapais ir lytėjimu, skanausime Jo žodžius...

Jis tarė man: „Marusis, ką tik ten randi, valgyk! Suvalgyk šitą ritinį ir eik, kalbėk Izraelio namams!“...Aš jį valgiau, – mano burnoje jis tapo saldus tartum medus. (Ez 3,1-3)

Seminarai, kursai

Šv.Raštas: klausykite ir supraskite I, II dalys: 2009.01.23-25, 2009.05.08-10

Dažnai skaitydami Šv.Raštą susiduriame su klausimais, kurių nepajėgiame atsakyti ne dėl to, kad jie dengtų tikėjimo slėpinius, bet todėl, kad per mažai žinome. Kartais neatsakyti ar neteisingai atsakyti klausimai atstumia mus nuo paties Šv.Rašto ir užveria duris Gerajai Naujienai, skirtai mūsų gyvenimams. Šių seminarų metu bandysime tas duris atverti.

Šiuolaikinis dvasingumas (kursas jau prasidėjęs)

Šiuolaikinio dvasingumo kursas skirtas tiems, kurie nori būti atviri laiko ženklams ir malonės veikimui susipažindami su šiuolaikinių krikščionių teologų, dvasinių rašytojų ir mokytojų įžvalgomis. 

Planuojami   susitikimai: du savaitgalio seminarai Guronyse (2008 m. lapkričio 7-9 d.d. ir 2009 m. kovo 13-15 d.d.) ir 5 vakariniai susitikimai Vilniuje, Didžioji 36A trečiadieniais gruodžio 17 d., sausio 21 d., vasario 25 d., balandžio 15 d. ir gegužės 20 d. 
Vietinės kaimo bendruomenės susitikimai

Guronių apylinkių tikintieji renkasi Šv.Mišioms ir dvasiniams užsiėmimams kiekvieną ketvirtadienio popietę.
Praktinė informacija

Kaip atvykti: Guronių rekolekcijų namai yra netoli Žaslių, Kardinolo V.Sladkevičiaus tėviškėje (ruda paminklinės vietos nuoroda iš visų didžiųjų kelių). Važiuojant autostrada Vilnius-Kaunas už Elektrėnų sukama į dešinę pagal nuorodą Jonavos kryptimi, pervažiavus Žaslių geležinkelio stoties gyvenvietę prieš geležinkelio pervažą posūkis į kairę (taip pat yra nuoroda), nuo šio posūkio pavažiavus apie kilometrą dešinėje pusėje jau matyti rekolekcijų namai ir Rožinio parko koplytėlės. Jei vykstate traukiniu, važiuokite iki Žaslių geležinkelio stoties, nuo jos – apie 1,7 km pėsčiomis pagal aukščiau pateiktą aprašymą.

Atvykstant prašome atsivežti Šv.Raštą, užvalkalus patalynei, apavą vaikščioti namuose ir koplyčioje.

Smulkesnės informacijos apie mūsų programas galite kreiptis į programų koordinatorę ses.Juditą tel. 8-611 16801, rekolekcijos_sje@hotmail.com. 
Grupes, norinčios atvykti su savo vadovais ir programa, bei pavienius žmones, ketinančius atvykti asmeniškai pabūti tyloje, kviečiame kreiptis į ses. Modestą tel. 8-628 84105, rekolekcijos_sje@hotmail.com. 

� Visų rekolekcijų metu kviečiame laikytis tylos visą laiką. Dvasinės atgaivos savaitgaliuose tylos laikysimės paskirtu metu. 








