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Bažnytinio paveldo muziejus (Šv. Mykolo g. 9)

2010 m. sausio 27 d. 

Prof. dr. (hp) Aleksandra Aleksandravičiūtė

Sakraliojo atvaizdo samprata ir visuomenė

Nuo krikščionybės pradžios iki mūsų dienų tolydžio vis atsinaujina diskusija apie šventųjų atvaizdus ir jų garbinimo pobūdį. Ar šventųjų atvaizdai apskritai būtini tikėjimo praktikai? Kaip skirtingose istorinėse visuomenėse būdavo suvokiamas ryšys tarp paveikslo ir jame pavaizduoto sakraliojo asmens? Kaip ši samprata atsiliepė paveikslo meniniam pavidalui? Įvairiais istorijos laikotarpiais sakralusis atvaizdas kito ne tik atsirandant naujiems šventųjų kultams, bet ir transformuojantis pačiai tikinčiųjų bendruomenei. 

Norint suvokti šventojo paveikslo vaidmenį krikščionybėje, tenka aptarti tiek jo kilmės problemą, tiek ir šventojo atvaizdo garbinimo (kulto) istorijos posūkius. Kaip susiklostė paveikslo reprezentavimo tradicijos nuo vėlyvosios antikos iki XX a.? Kas ikonografinėje tradicijoje išlieka pastovu ir nekvestionuojama, o kas mainosi kintant tikinčiųjų pasaulėžvalgai? Kodėl šiandien neegzistuoja vieningas tikinčiųjų požiūris į šventąjį atvaizdą? 

Iliustruota paskaita pateikia platų problemų spektrą ir galimus orientyrus bei nuorodas tiems, kurie savarankiškai ieško atsakymų į šiuos sudėtingus, prieštaringus klausimus. 

2010 m. vasario 17 d. 

Alantė Valtaitė
Sietynai Europoje ir XVII–XX a. I pusės sietynų paveldas Lietuvoje

Paskaitoje klausytojams bus siekiama išaiškinti sietyno terminą, aptarti sietynų konstrukcines dalis ir tipologiją, apžvelgti sietynų formų raidą Europoje, bei pristatyti Lietuvoje išlikusius ir ikonografijoje užfiksuotus XVII–XX a. I p. sietynus. 

2010 m. kovo 17 d.

Dr. Dalia Vasiliūnienė
Liturginiai indai Lietuvos bažnyčiose: funkcija, istorija, forma

Paskaitoje trumpai pristatomi katalikiškose apeigose naudojamų liturginių indų paskirtis, jų funkcijos ir formų raidos istorija, bendrais bruožais apžvelgiamas Lietuvos sakralinės auksakalystės paveldas.

2010 m. balandžio 21 d.

Dr. Gabija Surdokaitė

Rengiamųjų skulptūrų tradicija Lietuvoje XVII–XX a. 

Paskaitoje bus pristatoma nuo XVI a. pab. visoje Europoje paplitusios skulptūrų rengimo tradicijos atgarsiai Lietuvos kultūroje. Rengiamųjų skulptūrų tradicija Europoje žinoma nuo XVI a. antrosios pusės. Italijoje garsiausia nuo XVI a. pab. rengiama Loreto Švč. Mergelės Marijos skulptūra, Čekijoje (Bohemijoje) – nuo XVII a. aprengtoji Prahos Vaikelio statulėlė, Ispanijoje itin garsus „gyvųjų“, skulptūrų tipas XVII a. pr. susiformavęs Sevilijos skulptūros mokykloje. Ši tradicija baroko laikotarpiu išplito ne tik visoje Europoje, bet ir pasiekė Lotynų Amerikos šalis, kur žinomos žmogaus dydžio Kristaus, dažniausiai vaizduojančios jo kančios scenas, ir Švč. Mergelės Marijos skulptūros buvo rengiamos natūraliais apdarais. Švenčių dienomis šios didelės skulptūros brolijų narių procesijų metu buvo talpinamos ant platformų ir nešamos mieste.

Rengiamųjų skulptūrų tradicija Lietuvoje vystėsi įtakota Europoje vykusių reiškinių. Tai susiję su potridentinės dailės įsigalėjimu ir yra vienas iš baroko kultūros bruožų. Atkeliavęs iš kitų kraštų Lietuvoje šis paprotys giliai įsitvirtino, o liaudies kultūroje išsilaikė iki pat XXI amžiaus. Ypač šis reiškinys būdingas Žemaitijai. Rengtos religinės liaudies skulptūros šiame krašte gana dažnos. Paskaitoje bus kalbama apie bažnyčiose buvusias ir tebeesančias bei liaudiškas rengtas skulptūras. Bus aiškinama, kodėl jos rengtos, kokiomis intencijomis jie siūti ir kokią paskirtį atliko šie rūbeliai. 
2009 m. gegužės 19 d. 

Ramutė Rachlevičiūtė

Sakralinė dailė ir šiuolaikinis žiūrovas

Ieškoma sąsajų tarp sakralinės dailės ir šiuolaikinių menų. Į senąją dailę stengiamasi pažvelgti dabartinio žmogaus akimis; šiuolaikinėje dailėje pateikiama meniškų sakralinės dailės pavyzdžių. 

2010 m. birželio 23 d.

Dr. Dalia Klajumienė

Patalpų dekoravimo tapetais istorija Europoje ir Lietuvoje (XVII–XX a. pr.)

Tapetais vadinamas margintas popierius, kuriuo išklijuojamos patalpų sienos. Nuo XVI a. jie kartais atstodavo brangius audinių apmušalus. Europoje XVII–XIX a. tapetų gamyba ypač pagarsėjo Anglijos ir Prancūzijos meistrai. Pirmieji tapetai, imituojantys damastą, pradėti spausdinti nuo medžio klišių Anglijoje dar XVI a. Prancūzijos miestiečių namuose ir provincijos dvareliuose XVII–XVIII a. sienos klijuotos ranka tapytais arba vienos spalvos medžio spaudu margintais (po to paspalvintais) tapetais. XVIII a. pirmojoje pusėje Anglijoje tapetų gamybos technologija buvo patobulinta – imta marginti iškart kelių spalvų klišėmis augaliniais ir rytietiškais motyvais, peizažais, figūrinėmis scenomis, išilginiais dryžiais. Nuo XIX a. tapetai gaminami pramoniniu būdu. 

Lietuvoje istoriniais tapetais iki šiol beveik nesidomėta, todėl didžioji dalis senųjų popierinių sienų apmušalų ir duomenų apie juos yra negrįžtamai prarasti. Nepaisant to, archyviniai šaltiniai, vietinio popieriaus gamybos istorijos faktai, muziejuose saugomi negausūs marginto popieriaus pavyzdžiai, sienų tapybos restauratorių aptikti senųjų tapetų fragmentai leidžia pradėti rekonstruoti tapetų istoriją Lietuvoje.

2009 m. rugsėjo 22 d.

Prof. dr. (hp) Aleksandra Aleksandravičiūtė

Lietuvos altorių architektūros ir dekoro pirmavaizdžiai

Lietuvos XVII–XIX a. bažnyčių altoriai atitinka italų, vokiečių, nyderlandų kilmės architektūrinius pirmavaizdžius. Iš šių kraštų atkeliavo ir baroko ornamentikos tradicijos. Paskaitoje aptariami būdingiausi XVII ir XVIII a. altorių tipai, paplitę Lietuvos bažnyčiose, ir simbolinės jų dekoro prasmės.
2010 m. spalio 20 d. 

Dr. Skirmantė Smilingytė-Žeimienė

Švč. Mergelės Marijos gerbimo meninė išraiška XX a. I pusėje

Švč. Mergelės Marijos Marijos garbinimui ir jo raiškai Lietuvos meno kūriniuose jau yra skirta daug publikacijų, paskutiniuoju metu Lietuvos dailėtyrininkės ypač nuosekliai tyrinėja su Marijos kultu susijusių ikonografinių tipų raidą ir plėtrą bei maloningais laikomus Marijos atvaizdus. Tačiau XIX a. pab. – XX a. I pusės žmonių dievotumas, religinės praktikos ir juo labiau Marijos kulto išraiška bažnytinėje dailėje lig šiol lietuvių istoriografijoje aptarta tik probėgšmais. Šiuokart bus mėginama atskleisti svarbiausias aptariamojo laikotarpio maldingumo Marijai tendencijas ir aptarti labiausiai paplitusius Marijai skirtus dailės siužetus
2010 m. lapkričio 17 d. 

Dr. Helmutas Šabasevičius

Romantizmas ir XIX a. Lietuvos dailė
Romantizmo idėjų atspindžiai XIX a. Lietuvos dailininkų – Jono Rustemo, Vincento Smakausko, Valentino Vankavičiaus, Vincento Dmachausko, Kanuto Rusecko – kūryboje: biografijų, žanrų, siužetų, išraiškos priemonių paralelės.
