Vatikanas, 2011 m. sausio 4 d.
Popiežiškoji krikščionių vienybės taryba

Jūsų Ekscelencija,

labai džiaugiuosi, galėdamas pasveikinti Jus bei kitus garbingus pranešėjus, Jo Eminenciją metropolitą Hilarioną, Jo Ekscelenciją vyskupą Mindaugą Sabutį, gerbiamą profesorių Andrių Narbekovą ir visus tarptautinės ekumeninės konferencijos tema „Krikščionys iššūkių šeimai akivaizdoje“, kurią organizavo Lietuvos Vyskupų Konferencija drauge su Maskvos Patriarchato Išorinių Bažnyčios ryšių skyriumi, dalyvius. Popiežiškosios krikščionių vienybės tarybos ir savo paties vardu siunčiu pačius šilčiausius sveikinimus Kristuje.

Tik prieš kelias dienas šventėme Kalėdų šventes, kurių metu kontempliavome mūsų Viešpaties Jėzaus Kristaus Įsikūnijimo slėpinį. Jo žmonijos išgelbėjimo plane pats Dievas tapo žmogumi, gimė iš Mergelės Marijos ir augo, apsuptas savo motinos ir Juozapo meilinga globa. Kaip neseniai kalbėjo popiežius Benediktas XVI, „Šventoji Šeima, žinoma, yra vienintelė ir nepakartojama, tačiau tuo pat metu ji yra pavyzdys kiekvienai šeimai, nes Jėzus, tikras žmogus, nusprendė gimti žmonių šeimoje ir tai įvykdė. Jis palaimino ir pašventino šią instituciją“.
Įkvėpti Šventosios Šeimos meilės ir įsipareigojimo gyvenimui pavyzdžio, visų Bažnyčių ir bažnytinių bendruomenių krikščionys šiandien yra raginami drauge atsiliepti į šiuolaikinius šeimų sutinkamus iššūkius. Šeimos, kaip visuomenės branduolio, ir fundamentaliųjų vertybių, tokių, kaip žmogaus gyvybės apsauga ir tinkamas vaikų auklėjimas, gynimas yra tos sritys, kuriose bendradarbiavimas tampa ilgalaikiu prioritetu ir kuriose jau dabar įmanoma pasiūlyti bendrą liudijimą ir imtis bendrų iniciatyvų.

Todėl aš jaučiuosi labai padrąsintas šio nepaprasto pavyzdinio renginio, kurį organizavo Lietuvos Vyskupų Konferencija ir Maskvos Patriarchato Išorinių Bažnyčios ryšių skyrius. Esu tikras, kad ši konferencija sustiprins ryšius tarp Lietuvos krikščionių ir įkvėps naujiems postūmiams kelionei krikščionių vienybės link, ištikimai atsiliepiant į mūsų Viešpaties Jėzaus Kristaus norą.
Jūsų Ekscelencijai ir visiems dalyviams siunčiu savo geriausius ir šilčiausius linkėjimus, kad ši tarptautinė ekumeninė konferencija praeitų sėkmingai, ir užtikrinu, kad meldžiuosi, prašydamas Viešpatį daug palaimos, idant galėtumėte patirti broliško gyvenimo tikėjime džiaugsmą.
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