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 Tarptautinė Tomo Akviniečio vasaros mokykla: Etika III tūkstantmetyje
                Klaipėdos universitetas Humanitarinių mokslų fakultetas 216 a.
  H. Manto g. 84, Klaipėda

          Šių metų liepos 1-12 dienomis Klaipėdos universitetas, bendradarbiaudamas su Hiustono (JAV) Šv. Tomo ir Mykolo Romerio universitetais, Bolonijos (Italija) Šv. Tomo institutu, Tarptautine Tomo Akviniečio asociacija (Italija), Lietuvos dominikonų pasauliečių III ordinu, organizuoja dvidešimtąją tarptautinę Tomo Akviniečio vasaros mokykla Etika trečiajame tūkstantmetyje. Liepos 4 d. mokyklos darbe dalyvaus Apaštališkasis nuncijus Arkivyskupas dr. Luigi Bonazzi. 
         Mokykloje paskaitas skaitys ir seminarus ves žymūs viduramžių filosofijos, etikos bei antropologijos tyrėjai prof. dr. Vincenzo Benetollo (Bolonija, Italija), prof. dr. Kevin W. GRAY (Jungtiniai Arabų Emyratai), prof. dr. John F. X. Knasas (Hiustonas, JAV), prof. dr. August Sladek (Vokietija).  Paskaitos ir seminarai vyks anglų bei lotynų kalbomis su sinchroniniu vertimu į lietuvių kalbą. 
   Seminarų metu klausytojai ne tik susipažins su originaliais Tomo Akviniečio ir Meisterio Eckharto tekstais lotynų-anglų-lietuvių kalbomis ir jų šiuolaikiniais komentarais, bet ir aktyviai dalyvaus diskusijose, vertinant žmogaus poelgių moralumą, gvildens politikos, teisės bei dorovinių nuostatų taikymą viešajame valstybės gyvenime. Mokyklos tikslas yra ne tik perteikti žinias, bet ir ugdyti komunikacinius įgūdžius, skiepyti dorovines nuostatas ir tolerantišką požiūrį į europinę kultūrą. 
            Prieš prasidedant mokyklos darbui, birželio 28-29 d. vyks tarptautinė konferencija „Kultūrų dialogas: platoniškoji tradicija ir šiuolaikinis tomizmas“ . 
           Mokytojai, kurie dalyvaus konferencijoje ir Tomo Akviniečio mokyklos darbe, gaus LR Švietimo ir mokslo ministerijos patvirtintus KU Tęstinių studijų instituto kvalifikacijos tobulinimo pažymėjimus. Registracija, norintiems gauti pažymėjimus, vyks birželio 28 d.  nuo 9:00 iki 11:00 Klaipėdos universiteto Humanitarinių mokslų fakultete 312 auditorijoje.  
           Visus norinčius dalyvauti šioje mokykloje ir konferencijoje kviečiame užsirašyti Filosofijos ir kultūrologijos katedroje (el. paštas: fkk.hmf@ku.lt; tel. 8-46-398505). Užsirašiusiems garantuojame tik 15 litų kainuojančią nakvynę Klaipėdos universiteto bendrabutyje. 

Programa ir detalesnė informacija: www.ku.lt/hmf/naujienos/.      

